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VITI E VIN. —

Edukata Përparimtare

PRILL 1937 — Nr. 5

I

e

ë veprat pedagogjike të paka

janë ato terma që kanë që-

në kaq të mos-kuptuara ose të inter

pretuara me ngjyra të ndryshmese sa

fraza “Edukata progresive,. Eshtë pra

shumë rëndë të bëhet një përkufizim

i qartë për një shkollë përparimtare.

Kjo errësirë rrjeth nga fakti se shvi-

Ilimet e edukatës progresive kanë ma-

rrë pamje edukative të ndryshme Ssix

pas mendimeve të shumta që janë çfa-

qur. Jo vetëm që shumë edukatorë ja-

në marië me fazat e ndryshmetë kë-

tij problemi, porsedhe disa nga ata i

kanë shqyrtuar po ato probleme me

fjalë dhe me mënyra të ndryshme. Nga

ky shkak, në përshkrimin e edukatës

përparimtare munt të përmendim vex

tëm ato karakteristika që janë vënë

në praktikë në shkollat me të vërtet

përparimtare t' Evropës e t' Amerikës,

dhe jo të marrim vetëm methodat e

nja dy shkollave të cilat munt të jenë

ultra progresive, portë cilat nuk munt

të thuhet se përfaqësojnë shkollat e

një shteti. Në këtë kupëtim edukata

irrparimtare është edukata e re në

 
 

kundërshtim me edukaiën tradicionale

e të vjetër,

Karakteristika e parë e edukatës

përparimtare ështe pa dyshim zbulimi

i natyrës së fëmijës. Studimet e gjata

që janë bërë mbi fëmijën kanë tërhes

Qur shumë edukatorë të kupëtojnë se

organizimi, landa, dhe methodat e

shkollave të vjetra nuk ishin në har-

moni me natyrën dhe nevojat e fëmi

jëve në rritjen e tyre. Ky zbulim solli

ndërrime të ndryshme n” errësimin pra.

ktik duke formuluar landën dhe me-

thodën me një mënyrë që tu përshta-

tshin zotësive mendore dhe nevojavet

të individit, duke bërë mësimin matë

gjallë m' anën e vet-veprimit dhe të

aktiviteve të dobishme, duke shvilluar

konsiancën e grupit dhe shpirtin koo-

peratif. dhe duke filluar të edukonin

prindërit në përgjigjësit e tyre kundrejtë:

familjes dhe shkollës.

Pas këtyre vjen qëllimi i dyjtë i

edukatës progresive: qëllimi që shko-
la të fillojë me natyrën dhe eksperie

encat e fëmijës, dhe jo të imponojë:

që përjashta landë dhe nivelin e je-
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tës. Në qoftë se mësuesifillon me ato
brendi që fëmija di sot, nuk dotë jes
të shumë rëndë as për nxanësin të

kupëtojë lëndën e re as për mësuesin

që të hidhet nga e ditura në e pa di-
tura. Nga ana tjetër, po të paraqitinj
shkolla lëndë q'është jashtë natyrës
së nxanisit ta përvetësojë dhe që s'ka
lidhje me eksperiencën e ietës, ahere
mëndja e fëmijës do të revoltojë.

Bashkë me natyrën dhe eksperi-
encën e nxanësve edukata e re lith
edhe informalitetin, Sikundër që fëmiia
ngrehin krye kundër një gjëje q'është
jashtë fuqisë mendore të tyre. ashtu
veprojnë ata edhe kur mësimi bëhet

i njëshmë dita me ditën, java me jaa

vën, muaji me muajin. Varieteja u pële
qen të vegjëlve aqë shumë sa dhetë
mbëdhenjve. Eksperienca e ka provus
ar se formalizmi është armik i vepri-
mit mendor dhe i rritjes së ekspresia
onit emocional.

E katërta karakteristikë e kësaj
edukate është rëndësia që u jepet çës
shtjeve të rrënjosura e shoqërore, si
lidhjet e ngushta ndërmes nxanësve
me njëri jetrin dhe midis nxanësve
dhe mësuesve. Me që marëdhëniet
midis njerësve janë provuar të kenë  

një vleftë të madhe edukative, izoli-

mi i nxanësve nga mësuesi dhe i shko-

Ilës nga jeta është një gjë e panaty-

rëshme dhe dëmprurëse në veprimet
arësimore.

Dhe më në funt, edukata përpae

rimtare tregon një respekt të math për

individin e fëmijës. Mëndja e fëmijës,

thonë arësimtarët progresivë, s 'është

siç mendonte Locke një tabula rasa:

çdo fëmijë është lindur me disa fuqi

dhe instikte të cilat e bëjnë të mundur

për atë të disiplinohet e të bëheti mo -

ralshëm si për veten e tij ashtu edhe

për shoqërimin, Kjo arësye i shtyn ata

t' u japin fëmijëvet ma shkumë liri se

sa u japin shkollat tradicionale. Sa

kohë që fëmija mësojnë vetëm kur

vepërojnë, ahere natyrisht sa ma tepër

të veprojnë, aq ma shumë do të më-

sojnë, dhe sa ma tepër liri të kenë,

aq ma tepër do të veprojnë. Veçkë-

saj, liria i bën fërijën të guxishëmji

shtyn ata të vet.veprojnë dhe më në

funt të kriojnë, Vetëm kur fëmija zë

të nxier xheç nga vulneti dhe nisia-

tiva e tij munt të thuhet se ay i ho-

dhi themelet për zotërimin e trupit e

të mëndjes. .

Dr. Stefan Treska

 

Binduni se, vetëm duke e dhënë metodikisht e pa të meta

edukatën përliri, do të rritni të qenme të lira.

,Znja Kergomard.
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Psikologjija e mëndërisë.

 

Psikologjija e mënderisë nuk është ) rimentationin objektit ose
studjuarë në një mënyrë aqë të gjallë në

veprat psikollogjike ': shumë psikologë

janë marrë me këtë çështje, por me gjithë

atë nuk na kanë dhënë një përgjigje fare

të kthjellët për mbi elementet a ngjarjet që

ndërhyjnë në punë të mëndërisë ose në

veprimin mendor. Prandaj nm” u-duk i nevoje

shëm një studim emperik i të gjitha për-

shkesavet (processus) të mëndërisë dhe

më tepër në relasionet e tyre me jetën: dua

të bënj pra një skicë të kuptimit të mëndë-

risë, të tillë si na e paraqesin të dhënat e

jetës. -

Methoda e studimit.— Së pari, për

të bërë një studim të kthjellët mbi mëndë-

rinë, duhet të lemë më nj' anë dy sistemet

filosofike, që e kanë mbajtur mjaft kohë
psikologjinë nën sundimin e idevet të tyre,

një nga këta sisteme është ai izotësivet të

shpirtit ( facultë de I ame), i cili e konsi-

deron mendërinë si një zotësi kryesore, por

të pa analizuarë, sistemi tjetër, ai i asso-

ciationismit (shoqërimit) thotë se mëndërija

nuk është gjë tjetër veçse një ngjarje e

thjeshtë e shoqërimevet të fituara, Të dy

këta sisteme (nuk po zgjaten mbi analizën

e tyre) nuk na i mbushin mendjensi duhet,

mbassi s'janë të bazuarë mbi ngjarje pra-

tike. Psikologjija e mëndërisë duhet të ma-

rrë për bazë studimi, vetëm methodën eksa

perimentale, observasionin dhe experiencën:

vetëm me anën e një vezhgimi të tillë mund

të shpërthejmë e të kuptojmë më mirë

punën e mëndërisë dhe elementet e saj.

Nga një anë, methoda gjenetike do të na

mësonjë se si qëndron puna e mëndërisë

te primitivi, te fëmija e te kafsha: nga ana

tjetër me'hoda pathologjike do të na japë

njohni mbi mendërinë e imbecilit, etj: max

ndej duhet bërë gjithashtu një studim i

mëndërisë së të madhit, në gjendje nor-

male, duke përshtatursi mbasrasës s'expe-  

introspeksionin:
po ashtu studimi i individualitetit dhe j pje-
rrjevet të ndryshme, do të na ndihmonjë
në një mënyrë indirekte në punë të mendë.
risë.

Në këto kohëte fundit janë bërë mjaft
studime përmbi mëndërinë,si ato të Bine-it
e të të tjerëve, por ato kanë përshkruarë
më tepër hollësit e strukturës së mëndërisë,
kurse është më tepër nevojë për një plan
të veprimevet mendore, d. m. th. për një
skicë ku.të dëftehen elementet e ndryshme
për mbitë cilët mbështetet mëndërija.

Në studimet e ndjekura rishtas në
laboratorin psikulogjik të Genevës kemi
përdorur një methodë të re me emrin “me-
thode de la rëflexion parlëe... si mbas
kësaj methode, subjekti a nxënësi p. sh., të
cilit i jepet një problemë për të zgidhur,
duhet të kallzojë fund e krye se ç'ka ndo-
dhenë ndërgjegjen a vetëdijën e tij, heshtjet,.
dyshimet, idetë që i vinë në mendje: kështu
pra do të kuptojmë me të vërtetë se ç'që-
ndresë mer mendja e subjektit, në zgidhjen

e kësaj probleme.

Këto pra do të jenë bazat t 'ona për
vezhgimin e mendërisë, por përpara se t'i
ryjmë këtij studimi, na duhet të dimë se
ç'është mëndërija.

Përkufizimi i mendërisë — Fiala
mëndëri është e përdorur në tre kuptime
të ndryshme, të cilët po i paraqesim me

radhë: 1) Mëndërija është emri i dhënë,

klasës së ngjarjevet a fenomenevet psi-

qike, që kanë për objekt njohnit, në këtë

kuptim mëndërija është e kundërta e jetës

ndjenjore, dhe mbiemri i saj në këtë rasë

ëshië i ditur. 2.) Mëndëija është një më—

nyrë të qenuri të përshkesavet psiqike,

të cilat i përshtatën me sukses rrethanavet

1) Ky artikull i Claparedeë-it esht botuarë 1917,
por studimet e tij mbi ketë çështje janë itë vlershme..
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a problemavet të reja, mbiemni në këtë ra-

së është i mënçur:

derojmë këtë mënyrë të qënuri, jo si një

cilësi të thjeshtë, por si një zotësi,

të themi pa ndalim se mëndërija është zo

tësija e të zgidhurit të problemavettë

reja me anë të të menduarit: në këtë

kuptim mëndërija është e kundërta e auto-

matizmit, e instiktit, mbassi këta dy të fu

ndit, nuk mund të na ndihmojnë kurrësesi

në zgidhjen e një probteme të re. 3.) Më-

ndëri, do të thotë, shpesh herë në gjuhë të

popullit një zotësi të menduari përmbi me-

zataren (la moyenne): d. m. th. një itillë

njeri zgidh disa problema, që paraqesin

pakë a shumë një farë vështirësije dhe që

të tjerët s' mund t'i zgidhin kollaj.

Studimi i ynë do të zgjatet për sa i

përket kuptimit të dytë të mëndërisë.

Fonksioni e domëthënëja e mën-

dërisë. — Së pari duhet të pyesim se cili

ështëroli ose fonksioni i mëndërisë në jetën

€ individit, me fjalë të tjera ç'detyrë plotëson

mëndërija në jetën tonë. Kësaj pyetje mund

t'i përgjigjemi fare mirë: mëndërija është

një mjet përshtatjeje që hyn në punë, kurse

mungojnë mjetet e tjera të përshtatjes, që

janë instikti e shprehija, mëndërija pra

ndërhyn n' atë çast kurse njeriu gjendet bar

llë një rrethane, një rase të re a një pro-
bleme, ku nuk mbaron punë as instikti as

automatizma e fituarë, këta dy të fundit

kryejnë disa veprime që janë përsëritur ka-

që herë, kurse mëndërijë është një mjet(d.

m. th. se ne e përdorim si një farë. mjeti)

për të zgidhur disa problema të reja. Për

të mbyllur sytë para një drite të fortë, ose

për t' u kthyerë në shtëpi, nuk është ne-

voja për një mëndëri, por për të sgidhur

një theoremë gjeometrije, a për t'i bërë

ballë një rreziku të pa pritur, kemi nevojë

për mëndëri.

Si shohim pra mëndërija i përgjigjet

një farë nevoje, ajo është e nxitur, si çdo

aktivitet tjetër prej një nevoje. Nevoja e vex

çantë që shtyn mëndërinë për të vepruarë,

është nevoja e të përshtaturit, e, kjo
mevojë vjen kurse individi a njeriu gjendet

Në qoftë se e konsi—.

mund

 

i pa përshtatur në rrethanat e tija, d. m.

th. para një probleme të re.

Tani të shohim pakë se si qëndron

puna e nevojavet në jetën e njeriut, në çdo

çast njeriu shtyhet që të ndjekë vijën ein-

teresit më të math (ligja e interesit të ças

stit) d. m. th. do të plotësojë atë interes,

atë nevojë që i paraqitet aty për aty, mba-

ssi pa plotësimin e kësaj nevoje nuk mund

të shkojë përpara: në qoftë se për mbi

këtë vijë (mund t'i parafytyrojmë në ne—-

vojat që kemi për të plotësuarë si të vëna

në një vijë) na paraqitet nji pengesë e pa-

pritur, atëhëre doemos ka një ndalesë (heurt:

choc): nevoja e parë që e shtynte nje-

rinë të veprojë nuk mund të kënaqet (mbas

ssi dolli pengesa) dhe kështu vjen më një

herë një tjetër nevojë që e vë në punë më-

ndërinë. Të marrin një shembëll: një fëmijë

që ka uri do bukë (kjo është nevoja krye-

sore e tij), por nuk ka para që të blerë

(kjo është ndalesa që nuk mund të këna:

qet nevoja kryesore, d. m. th.interesi i ça-

Stit, të gjeturit e bukës). Kështu pra vjen

kjo nevoje e re (nevoja e të zgidhurit të

problemit për para) që do të shtyjë mës

ndërinë për plotësimin e saj: këtu duhettë

shikojmë mirë, se si nevojë çasti kemi pro-

blemin e parasë, kjo është më afër nesh.

Menjë fjalë pra mendërija varetprej

nevojavet që izenë vendin njëra jatrës, dhe

që, ajo, përpiqet gjithëmonë të realizojë

plotësimin e nevojës më të re. Me kaqë

besoj se është mjaft për të kuptuarë rolin

që los mëndërija në jetën t' onë.

Lindja e mëndërisë.— Për të kup-

tuarë më mirë fonksionin edhe do me thër

nëjen e thellë që ka mëndërija, duhet të

bëjmë një kërkesë mbiorigjinën saj: Aty

më lart thamë se mëndërija ndërhynte kur-

' se as instikti, as experienca e fituarë, nuk

mjaftonin t'i jepnin njeriut përshtatjen e

duhur në rrethanat e reja.
Të marrim një pyetje tjetër: Ç' do të

ngjante vallë sikur të vinim një kafshë, ba-

llë një situacionitëri, drejttëcilit, ajo të
mos këtë asnji automatizmë trashigonjëse

ose të fituarë” Nga pa zotësijae saja do
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të rrinjë ajo si e ngurosur” N' asnjë mënyr

rë joj e venë para rrethanash a problemash

që kërkojnë një mëndëri të cilën ajo

nuk e ka, kafsha, kërkon që të dalë prej

kësaj probleme: ajo kërkon, provon, kër-

kon me tamin (tatonne), do të gjejë çdo

mënyrë për të dalë nga problema. Kjo kër-

kesë e errët (tëtonnement) (nuk munda të

gjej nji fjalë shqip në këtë kuptim.) lejon

shpesh herë kafshën që të dalë nga pro-

blema. Me këtë rasë shohim se krahas me

instiktin e automatizmin kemi njëtip të tretë

të të sjelluri, d. m. th. për t' u përshtatur

rrethanavet:, këtë tip ne mund ta shikojmë

si farën a lindjen më të parë të mëndërisë,

mbassi ky tip ka në vetevehte kërkesën,

dhe se vetëm veprimi a përshkesa e të

kërkuarit është karakteri i vërtetë i mëndë-

risë, pa kërkesë nuk mundtë ketë mëndëri:

mënyrën e veprimit të kërkesës s' errët e

gjejmë gjithashtu dhe në shkallat më të

ulta të kafshëvet.

Ne nuk jemi të një mendimi me ata

që thonë se mëndërija është një fenomen

i dukur në një kohë, kur se të qenmet ki-

shin një farë zhvillimi dhe pa lidhje metë

shkuarën a me mënyrat e veprimit të më

parshëm: s' mund të themi pra se mëndë-

rija erdhi përnjëherë, kurse njeriu pat mbë-

rrijtur një farë zhvillimi. Nga anatjetër nuk

mund ta nxjerrim mëndërinë as parashku-  

esin e saj, kërkesën e errët ase të kërkuarit

me tamin, prej instiktit ose shprehisë: këto

tri mënyra veprimi (instikt, shprehi a expe-

riencë e fituarë, kërkesë e errët) janë të

zhvilluara paralelisht dhe nuk dalin njëra

ngajatra.

Thamë se kërkesa e errët a me ta-

min është si fara e parë e mëndërisë, por

nuk duhet ta konsiderojmë si një mëndëri

të vërtetë, ajo është ekivaleni fonksioneli

mëndërisë: në qoftë se mund të themi se

nuk ka veprim mendor pa mos pasun kër-

kesë, përkundra çdo kërkesë nuk mund të

themi se është mëndore (që ka mëndëri).

Kërkesa që bëhet me tamin është krejtësi-

sht në dorë të fatit, të rasës, kurse një kër-

kesë mendore e vërtetë është e udhëhequr

ose e kontrolluarë prej mëndërisë, d. m.

th. kjo kërkesë është sistematike. Në kër-

kesën e errët provat që bën njeriu a kafsha

për të dalë nga problema, varenkrejtësisht

prej rrethanavet të përjashtëme të proble—

mës: subjekti përpiqet t' a zgidhë problemën

në aqë sa e sheh së jashtëmi, pa u-thelluarë

në strukturën e vërtetë të problemës, në

kërkesën mendore, përkundra, çdo provë

a kërkesë është e sistematizuarë. Ky është

pra ndryshimi i këtyre dy llojë kërkesave.

( vijon )

Kahreman Ylli '35
 

E. Abel. ( Education )

Ç'është Edukata e Re”

Kësaj pyetjeje flamurtarët e edukatës

së re i përgjigjen po thua kështu: “Sistem

pedagogjik që bazohet në parimin se fëmi-
ja nuk është bërë për shkollën, po shkolla

është bërë për fëmijën ,.
Me të vërtet kjo formulë përmbleth

në Francëdhe gjetkë emrat mëtë mëdhenj

të lëvizjes pedagogjike të kohës sotme:

Piaget (në Svicër) Dr. Decroly në Belgjikë,

Henri Vallon në Francë e J. Devvey në

Shtetet e Bashkuara.

Gjer sot kishte fituar dhe ish në fu-
kundërt dhe sociologë të  

shquarë, si Durkheim,vënë si qëllim t'edu-

katës “të sigurojë të përshtaturit e fëmijës

në një farë forme shoqërore,. Mirë po të

përshtaturit nuk pajtohet me aspiratat na-

tyrale dhe impozon shumë herë shtërngesa,

refuzime, ligjë e rregulla. Dukesh e llogji-

këshme pra që shkolla—për të mos i mu-

nguar detyrës së saj shoqërore e të bëjë

gati brezat e rij për një mënyrërrojtjeje të

pastajme—u mundua që të formojë adultët,

ku fëmija shpihësh jo me dëshirën e natys

rës së tij por me forcën e gjërave shoqërore.
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Përfundimet : dorëzohet

shkollës së detyrshme, jo për t'u shvilluar

si pas prirjeve të natyrës së tij të veçantë,

Fëmija i

por për t'u mbushur me njohnitë çdofare,

pa të cilat lidhja intelektuale me të ngjaj—

shmit e tij nuk munt të kryehësh.

Në këtë shkollë që është ende më

shumë e përhapur,

berë përfëmijt, ato paraqesin sasin e shumë

femijë çfarëdo,

moshë të caktuar, duhet të dijë

programet nuk janë

njohnive që një në një

përd LI

futur në jetën shoqërore.

Metodat nuk u përgjigjen aq aftësive

të femijës. Ato mundohen të lejojnë për

shoqërinë një maksimum ekonomije kohe

e të hollash.

Provimet dhe konkurset nuk shikojnë

vullnetin e mirë të fëmijës. nisiativat e

tij a pelqimet personale. Ato gjykojnë

thjeshtësisht rezultatet e mbritura si mbas

kuptimit që formon shoqërija mbi vlerën e

rëndësinë e tyre relative.

— Nëtë gjitha kohët edukata e ka

paraqitur këtë karakter shtërngimi kundër
natyrës, por shpeshë gjatë kohës janë ngrie

tur mëndje për ta kundërshtuar këtë abu—

zim: në të XVI shekull Rabelais, Erasme-i,
Montaigne: në të XVII. Bacon, Descartes,
Fënelon e më në fund në të XVIII shekull
J. J. Rousseau që qe flamurtari i vërtetë
dhe drejt për së drejti i Edukatës së re.

Idetë e tij themelore — pafajsi (innocence)
e parë e fëmijës, nociviteti, prishja e in-

stituteve shoqërore, nevoja e të ndjekurit

te natyrës për ta berë fëmijën njeri me

kuptimin e plotë e të përsosur të fjalës —
patën mjaft sukses dhe sidomos pranë

Pestalozz.it e Froebelit.

Por problemae shtruar prej novato-

rëve me Rousseau-n në krye, nuk është

vetëm një problemë pedavogjike e morale
ajo është dhe nji problemë politike e sho-
qërorë e dorës së parë, mbassi ajo pyet

në se duhet ta formojmënjerin për një farë

tipi të jetës shoqërore ose ( përkundrazi )

për vehten

e

tij ose, me tej, për një njerë-

zim të lartë të pavarur nga hapësira e
koha.  

Në të vërtetë, në se këto doktrina

janë zhvilluar. Sikurse ka ngjarë kto vjetët

e fundit janë zhvilluar nga që janë ndihr

muar prej disa rrethanave dhe disa konsi-

deratave të veçanta. —

— Gjatë këtyre 50 vjeteve të fundit

njohja e mëndëris foshnjore (ç'” përmbleth

ajo, mënyrat e veçanta të fonksionimit dhe

të etapavetë zhvillimit të saj.) ka bërë për-

parime të mëdha. Për hir të punimeve të:

Piaget-it në Svicër, te Baldyvin, të Preyer,të

Foerster etj. pedagogjija e re ka një themel.

shkencor me të vërtet të fortë e mbi të

cilën munt të mbështetemi kështu e tutje.

Nga ana tjetër kataklismat e mëdha

të kohrave të fundit: luftë, konkurencë

ekonomike, papunësi e përgjithshme, revos

lucione politike, i kanë shpënë mëndjet të

mendojnë mos të gjitha këto të këqija vinë

nga një drejtim i keq që i është dhënë

pedagogjis së shkollës.
Kështu që problema e edukatës

mbështetet më tepër në një plan politik e

shoqëror se sa nënjë të tillë psikollogjik.

e pedagogjik.

Kuptohet pra që një lëvizje e tillë, proce—

don përpara çdo gjëjë nga një kritikë e
sistemit të vjetër..

Flamurtarët e Edukatës së re duan

që kje e fundit, duke formuar njerinë të

synojë:

1 Që të formojë

një sistemë t' institutave të lira, ku individi

vetë gjykon ç'kërkon e mira e përgjithshme,

qytetarë të përshtatur

2 T'ijapë njeriut modern shpirt positiv,.

ta mësojë të gjykojë objektivisht e pa anë-

Sishti përi çdo gjër (tas bëjësiti atë qetë

çmojë rolin që lozin në botë kërkimet me-

të reja shkëncore, më në fund ta formojë:

posaçërisht duke marrë parasysh mjeshtë-
rin e veçantë që do t' ushtrojë.

Pra programët e sotme, cilatdo që të
jenë, s' u përgjigjen oe u përgjigjen keq

këtyre nevojave: ngarkim i tepërt, forma—

lizmë i vjetër. provimet që të shpicnë më

shumë në njohjen e njohnivetë fituara se sa:

në zhvillimin e aftësive intelektuale, karak-.

ter shumë intelektualist për dëm t' eduka—-
tës burnore (formim i karakterit e i vull—

netit.)
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Sa për metodat pedagogjike, sa të

jenë në veprim programët, ato mbesin

antoritare, didaktike, ku shtërngohet më-

suesi të bëjë mësime të shpejta, të vërë

në punë me shumë kujtesën, të rrethohet

me instrumenta pune që ia lehtësojnë ba-

rrën e tij, libra, revista, mësimetë zhvillu-

ara, të gjitha këto në kurrris të kërkimit

të lirë, të metodave të vërteta dhe të men-

dimit shkëncor.

— Metë drejtë kanë thënë që përparimi

i mendjes shkencore (esprit scientifique )

që qëndron në një vrejtje dhe gjykim të

lirë, pengohesh aq më shumë sa më e ma-

dhe ishte shuma e njohnive përtë thithur.

Nga kjo pedagogji rrjedhin pastaj

metoda disiplinore të njohura mirë: autori

tarismë, e ngushtë dhe e ashpër, me var-

gun e dënimevee të shpërblimeve: Mesuesi

urdhron, ndeshkon, nuk munt të jetë kë-
shilltar, udhëheqës, mik i mirë i nxënësit,

Për flamurtarët e Edukatës së re,

përkundrazi. fëmija, duke u mbajtur në një

qark lirije të përshtatur. shpihet që ta

ndjejë ai vetë nevojën e disa rregullave.

Kështu që shoqërija e vogël shkollore, e
formuarlirisht nga ligjët e saj të gjykuarë
të nevojshmë, do të jetë pararendësja e
një republike të madhe e të lumtur qyte-

tarësh.

Si duket Edukata e re karakterizohet

pra nga disa parime të mëdha:
1. Vullnet për të rregulluar edukatën pas

matyrës të fëmijës vetë (gjë që kërkon një

dije të thellë të kësaj natyre.)

2. Besim në mirësin e vetvetishme të
fëmijës: vullnet për të siguruar me anën e

Edukatës te çelurit e natyrës foshnjore.

3, Bindje që fëmija nuk munttë trajtohet

si një i math.

4. Vullnet për t'i dhënë si qëllim të parë

kulturës intelektuale formimin e “shpirtit

Kritik,: dëshirë për vrejtje direkte, për

kërkime personale, përdorim më i tepërt  

i metodave intiutive e aktive.

5. Vullnet që edukata të sundojë mbi arë-

simin Q(intsruksion) pse është puna që

përpara çdo gjëje, të formojmë njerës me

karakter, të bërë gati për nevojat e jetës

dhe jo të formojmë rafte ndodhirash, fja—

lësh e formulash.

6. Dëshirë nërtë rregulluar një edukatë që

sjell gëzim, duke e rrethuar fëmijën me

një atmosferë gëzimi të kurdohershëm. ')

Ky është përgjithsisht programi ideal

i edukatës së re. Realizimi i sajintegral

do t'ishte me të vërtetë një ndryshim i

math pedagogjik, por ky qëllim në

konditat e sotme nuk munt t' arrihët

rindertohe-

veç

se pjesërisht. Do të duhej të

math shkollash, shtesëshia nji numur i

€ madhe e shpenzimeve, rekrutimi i një

pesoneli të shuintë dhe metë mirë.

Po shkollat e reja sot munt të shiko-

hen vetëm si laboratorë prove pedagogjike,

ku ndiqen kërkime, ku shtrihen nisiativa

qi duhet të provohen përpara se të futen

në një plan rioganizimi të përgjithshëm.

Po me gjithë këto duhet thënë se

përfundimet e mira që ka dhënë deri sot

edukata e re,i detyrohencilësive të jashtë-

zakonshme të një personeli të zgjedhur, të

bindur në fisnikërin e detyrëse ti zjarrtë për

përt'i dalë mb'anë. Ponji personel shumë i

math (d. m. th. për të gjitha shkollat) nuk

munt të formohet kryekëputë prej edukas

torëve të zgjedhur. Nga anatjetër përvoja

e shkollave të reja ka kallxuar se shpresat

të një mirësi natyrale e fëmijës kanë qënë

të gabuara.
Po këto pakë rezerva nuk e prishin

aspak bukurin, fisnikërin e përpjekjes të

bërë në lëmë t' edukatës së re.

Shpirti që frymëzonflamurtarët, shpirt

lirije krijonjëse, dashuri për fëmijën, fli për

miturinë duhet të frymëzojnë gjithë eduka-

torët të çdo shkallë qi të jenë.

e T. Reovica.

1) Edukata e Ree ka si qëllim gëzimin (red.)
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Përkëthimet Pedagogjike.

 

Sot për sot këtu ndër ne, ku mungon,

po thuajse, edhe lëvizja mendore arsimore

më e shurdhër, përkthimet pedagogjike ja-

në shumë të nevojshme. E theksojmë me

bindje këtë gjë, porspo, kemi një por—

këto

përkthime, a në ç' mënyrë duhet t'i bëjmë

pronë t' onë mendimet pedagogjike më të

vlerëshme të pedagogëve më zulmë- më—

dhenj të botës” E... mandej në ç' mënyrë

duhet të përfitojmë nga përvojat shumë-

vjetëshe të të huajve 7 Edhe përvojat duhen
përkëthyere 1 Po, edhe përvojat, medje ato
janë më të vështira për t' upërkëthyer se

sa mendimet vetë.

në ç' mënyrë na janë të nevojshme

Nuk na bën zemra aspak që të mo

hojmë një të vërtetë të hidhur: Të gjitha
përkëthimet e gjertanishme-duke përmble-
dhur artikujt e ato disa veprëza që ngakri-

jimi i jetës s' onë arsimore-janë vetëm për-

këthime fjalësh, medje shumica edhe pa

as një shije letrare e që nuk përmbajnë as
gjë nga ato që i duhet mësonjësit shqiptar

për jetën praktike. Për vërtetim e për çudi
ç' fletësoni të gjitha serit e ish të përkohës
shmeve t' ona pedagogjike e me habi do
të shikoni se çdo artikull flet në mënyrë,
t' idealizuar se si mund të shkeli krenarisht
mësonjësi mbi qilime të shtruara, pa e më-
Suar m-: parë se si duhet qeruar gjëmbat

një herë mir e mirë, pa... pastaj për të
shtruar qilimat e... shumë më pastaj për

të... shkelur krenarisht mbi 'tol Çdo për-

këthim duket pra sikur është shkruar dëllë-

ngthi për të lëvruar edhe më arsimin e
kuajil Me këtë harrojmë vehten t' onë, ha-
rrojmë nevojat t' ona, harrojnë realitetin e

jetës s' onë

Kur duam të përkëshejmë nië pjesë a
një vepër pedagogjike, së pari duhet të ma-
rrim përpara sysh se për ç vënd shkruan
auktori edhe për ç' vënd do ta përkëthejmë

ne, duhet dijtur mirë se për cilët nxënës

flitet aty edhe për cilët nxënës kemi ndër-
mënt të flasim ne: e më foit duhet të vemë

 

re se cilit mësonjës i drejtohet auktori e

cilit mësonjës do t'i drejtohemi ne: d, m.

th, përpara së gjithash edhe në përkëthim

duhet marrë përpara sysh rrethi-jeta-gje—

ndja shqiptare.

Ata që mirren ose që do të mirren me

përkëthime pedagogjike, duhet të përkë- -

thejnë nj ato shkrime a vepra, që kanë më

fort lidhje megjendjen t'onë e që janë shumë

të ngutëshme për nevojat t' ona. Por për -

gjithërisht shkrimet pedagogjike të të huajve

më të shumtën e herësnuki përshtaten ne-

vojës s'onë, e këtu duhet të hyjë në punë zo-

tësia e përkëthenjësit, i cili ose ta përshtati

shkrimin simbas nevojavet duke

shkruar më fort si në mendim origjinal, ose

ta përkëthejë shkrimin të tërë duke e përs

cjellur me shënimet tij kritike në lidhje -

me gjendjen t' onë arsimore. Po, edhe me

shënime kritike, qofshin ato edhe pa ndo--

një rëndësi të madhe, mjafton vetëm me

shërbimin që do të sjellin dyke e shtënë

t' ona

edhe tjetrin për të menduar. Pra puna s'na

pret që të përkëthejmë gjithë farë shkrix

mesh pedagogjike, p. sh. hë për hë është

një humbje kohe të mirremi me përkëthis-

min e Emilit të Rousseau-it,

presin për të kryer kaqë e kaqë punëra të

kurse ne na

nevojshme për gjendjen e tanishme arsi—

more. Edhe përvojat e të huajve duhen fu-

tur në përdorim me një të përshtatur, për

ndryshe nëpër duar mbajmë flluska sapu-

ni Kështu pra çdo methodhë e përkëthyer '

pa as një bazë studimi mbi arsimin t' onë

mua më duket se nuk kryen ndonjë punëtë

madhe. Si shembëll përpara meje kam një

liorëzë prej disa faqeve, ku përmblidhen .

shkurt shumë methedha të ndryshme si

kuptimi i Snkollës aktive. methodha e Dec-

rolyt, ajo e Montessorit, meth, fonomimike:

ati, mirpo dyke i lëçitur gjithë ato mesho-

dha të shkruara aqë thatë e pa as një shër

nim kritik për brij, më duket sikur po më
rrëmben një shterpësi e tmerrëshme mendos

re. E pastaj mendoj se në ç' punë do t'i.
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hyjë mësonjësit shqiptar ky libërth aqë

përmban vetëm emra methodhash pa as

një provë, pa as një studim më të gjërë e

pa as një të përshtatur gjëndjes s'onë ar:

simorer Për as gjë: për atë do të mbetet

po ashtu sikur edhe të mos ishte botuar.

Nga këto kuptohet se përkëthenjësi
pedagogjik nuk duhet të jetë njeri si do
kudo: ai, veç kulturës së përgjithëshme pe-
dagogjike, duhet të ketë edhe një dijenitë
plotë për gjendjen t' onë arsimore.

St. Spasse.

 

Larg rregullave formale me
natyrë ushtarake.

 

Dalë para kolegëve të mij, arsimtarë,

me përmendë disa verejtje, që më duken

t' arsyeshme, rreth disa rregullave formale,

që shum ndër ne i përdorim shpesh në

klasë e jashta 'sajë.

Dihet se puna që nxansit e sotshëm

janë pak më t'aftë e më të gjallë se të

djeçmit, i detyrohet reformave të reja pe-

dagogjike, nji ndër të cilat dhe më me

rëndësi Asht edhe lirija e vetveprimit.

Shembulla, ku duket sheshazi frukti i mirë

i liris së vetveprimit—natyrisht ndën mbi-

kqyrjen e kujdesin e njij edukatorit plot

anloritet e dashuni — janë shkollat mo-

derne të të gjithë botës së qytetnueme.

Na tue mos dashtë me qenë shum

mbrapa të tjerve në çashtje arsimore, gja

q'ësht ushqimi i shpirtit të njij populli,

duhet dita — ditës me me mendue mirë

për çdo veprim pedagogjik që përdorim:

a) tue marrë të mirat e tue ja pershtatë

konditavet të vendit, po ta lypi nevoja: b)

tue nxjerrë të kqijat jashtë përdorimit me

mashë.

Shum ndër veprime pedagogjike, që

na ende i përdorim sot e që na duken të

reja e të mira, ndër vënde të qytetnueme,

ku arsimi ecën me hapa vigane, janë vje—

. true e kanë zanë myk.

Asht turp pra për ne me ndejtë me

' duer lidhë e me e lanë gjendjen arsimore

ashtu si e gjetëm. Kemi shumë gjana, që

duhet të lehen jashtë përdcrimit, nji ndër

të cilat, që due me zanë sot në gojë, Asht

dhe komandimi ursharak në klasë e jashta
 

klase. Shum ndër ne, kur duem që nxë—
nësit të nxjerrin prej bankës: libër, radhuer,
pllakë ose me i ngritë në kambë, përdorim

komandime të preme me anë numrash:

pllakat jashtë. SS —— po qi

librat E — — — 1 — 2 —3.

radhojt —— —IlI-—2—3

gadi me u ngritë — — — 1 — 2 — 3.

Të tilla komandime, që ërdoren

shpesh nga mësuesi, që e ka bë modë,

detyrojnë fëmin e njomë e me frymë tëlirë

me ndejt gadi për me zbatue orë e çast

urdhënat ushtarake të mësuesit. Mos me

pasë dorën me libër naltë, kur mësuesi

numëron...3 asht frikë e madhe për
nxanësin

Kto urdhna aspak të lira, që për de-

gën t' onë s'janë tjetër veçse rregulla for-.

male, nuk shifen tjetër-kund, veçse në ka-

zermë. Nxansit të vogël, të cilit kurrë s'i

ka qëllue ndonjiherë me u-gjindë para nji

sëri të tillë komandimesh as nëjetën t'onë.

familjare, i vjen çudi. friket. mërzitet, më-

nin shkollë e mësues e pret si e si të

mbarojë ora e të dali jashtë në jetën e

lirë, ku ësht i sigurtë se s'e ndjek ma

mësuesii 'tij.

Nuk them se kjo shembull që kall-

zova unë asht nji e metë e madhe, por

asht nji nga të metat e vogla. që sëbashku
me të tjerat formon plagë në shkollën t'onë

e shkakton që nxansi t'a quej shkollën
burg a kazermë.

Ndoshta shum-kush kishte me m'u

. Përgjegjë se me anë t' atyne komandimeve:
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e të tjera si kto, fitojmë pak kohë e i de-

tyrojmë nxanësit të kenë rregull në pune.

Jo s'asht ashtu. Mësuesi i mirë gjenëtje-

tër rast kur e fiton kohën ejo me komandime

të mërzitshëme. Le që asht gja qesharakë

me caktue ktu se sa kohë mundtë fitontel

Mandej dhe rregulli në punë nuk irranjo-

set me imponim, por me dashuni,

bulla e vet veprim. Përgjithsisht kto

gulla abstrakte

shkollën e sotshëme.

Për të forcue mendimin, se kto janë

ma tepër të dëmshme se sa të dobishme,
shkëpusim e botojmë këtu disa pyetje e

përgjigje nga libri $€ Theori e praktikë e

mësuesis,, :

1) A ashte këshillueshme me përdo-

rë shum apo pak rregulla në klasë 7

Rregullat e shumta ngatarrojnë e

randojnë nxnsit e shumojnë faqet e 'tyne.

Rregullat në klasë duhet t' jenë sa ma të
pakta që t' jetë e mundun — dhe ato —

jo abstrakte.

2)-A asht e mundun të bahet punë
në shkollë pa qenë nevoja me përdorë

rregulla formale” .

Po, disa mësues të inirë bajnë edhe
pa 'to fare.

3) Cilat janë disa mjete, që përdoren
për me mbajtë qetsi e rregull në klasë pa

shtrëngime”

Tue mbajtë nxansit në punë tue zgjue
interes e tue ndryshue detyrët në mënyrë
që të thyhet monotorija,

Rregullat formale-tepër të mërzit—

shëme për fëmijt — kanë fuqi të transfor-

mojnë nji klasë të gjallë e krejt jetë, në

nji heshtje vorri, thotë nji pedagog i ndë-

gjuem,

sheme

rres

nuk gjejnë vënd ma në

 

Nji tjetër gja, që s' duhet lënë pa u-

përmendë, asht edhe të dalunit e të hymit

të nxansëve përherë në rresht e shka asht

edhe ma keq, kur marshojnë me numërin

nëpër koridore, dhoma e jashtë ndën urs

dhën të mësuesit. S' mjaftojnë pra komane

dimet në klasë, por edhe jashstë .. 1 Te-

pricalI me të vërtetë teprical Nxansi në

shkollë bahet orë e çast rob i urdhnave

ushtarake të mësuesit 1  2— 1— 2

dhe 1 — 2 — 3 eti.

Nuk duhet të mendojmë aspak se,
vetëm në rresht e tue marshue, mund të

hyejnë e të dalin nxansit në rregull e pa ,
ba zhurmë. ë

Nji këshillë atnore e nji mbikqyrje e
qetë e plot dashuni, mjaftojnë të mbajnë

nji farë qetsije, se edhe fare të qetë s'i
duem nxansit t' onë.

Shkolla asht sot strehë gjallnimi
strehë jete e jo kurrë strehë vdekjeje, ku
mbretnon qetsija më e madhe.

Tue përfundue, përmbleth pra verej—

tjet e mija në dy pika kryesore:

1) Që rregullat formale e ma

tepër nga ato me natyrë ushtarake që për-

menda të cilat vihen në sbatim prej

disa të paktëve mësues të fillorevet t' ona

të zhduken ose të paktën, për të thye

monotonin, të zavëndsohen me urdhëna

atnore, që zbatohen jo nga frika, por nga

dashunija e respekti që kanë nxansit për

mësuesin e 'tyne.

2) Që nxansëve t'u epet liri e plotë

vetveprimi në çdo punë, natyrisht ndën

mbikqyrjen e kujdesin e njij mësuesi ty-

tyrë-çelë e plot antoritet.

se. . Nji mësues.

 

Randësija e lojës n'edukatën
fizike të

IT,

fëmivet.

 

Loja gjimnastikore asht ajo qi, tue l

pasë të gjitha karakteristikat e lojës për—

gjithësisht, ka si element të domosdoshëm

e të randësishëm lëvizjen.

Ajo qi pat randësi të madhe pranë

popujve të vjetër, mbas nji periudhe të

gjatë harrese, ktheu nderimisht më rilindjen

dheinteresojti studjozë të Shnet

të problemavet edukuese.

Qysh në fillim të '400, Vittorinoda
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Feltre e ngriti nalt “sikurse ate qii jep

shëndet trupit, ndalon kputjen e pasi-

onavet të shtymë prej përtesës e prej

dobsis, dhe e ban shpirtin ma të ga—

tishëm në të menduem,.

Nji element kryesuer i lojës asht gë-

zimi, i cili, në qoftë se ka shumë randësi

në pikpamjen morale, nuk ka ma pak n-

ate fiziologjike. Lagrange-i, fiziologu i

math qi ka studjuem aqë thellësisht edu-

katën fizikë, në librin tij t' interesanshëm

“Hygjiena e ushtrimit, thotë se fëmit

kanë nevojë për gëzim sikurse bimët për

dritë. “Drita nuk ësht nji ushqim për bi—

mën, por nji nxitës i nevojshëm për disa

fenomene qimike të tretjes: gëzimi asht nji

nxitës i trupit, qi ka parapa natyra e pa

të cilin ekuilibri i jetës nuk mund të jetë

i përsosun,,.

Mbasi lëvizja asht nji faktor tjetër

kryesuer, rrjeth se gjithë organet e sajë qi

veprojnë a drejtojnë lëvizjen, tue usstërvit

tun, zhvillohen e perfeksionohen numrii

math i lojnavet e ndryshimi i tyne japin

mënyrën se si me zhvillue e forcue armo-

nisht trupin, me shtuem fuqin' me i bamë

të shkathta e të përkulshme gjëmtyrët, me

perfeksionuem ndiesin muskëlore, me i

dhanë subjektit sundimim e lëvizjeve të

ndryshme, të cilat, tue usplotsuem gjithnji

e ma tepër vehtësisht e natyrisht, premtoj-

në qi të bajnë nji punë më te madhe me

mji shpenzim ma të vogël energjish.

Organet e ndiesis e në mënyrë të ve-

çantë ata të të ndigjuemit e të të pamunit,

hyjnë në veprim gadi në të gjitha lojnat,

por mbi të gjitha në disa qi, të krijueme

posaçërisht, shërbejnë për me i edukuem

e perfeksionuem.

Kështu organet e të të marrunit

frymë e të qerthëllimit të shtymë prej

aktivitetit ma të math muskëlor. shpejtojnë

veprimin e tyne, forcohen e, tue i Çuem nji

ushqim më të shumtë e ma të mirë gjithë

organizmit, bashkëveprojnë për zhvillimin e
tij.

Të mirat intelektuale më lojë janë
Sigurisht më superiore se ata qi fitohen  

në formatë tjera t' edukatës fizike, qi fu-

tet e komandohet gjithmonë.

Djali i lirë në të menduem e në të

vepruem mbrenda nji sheshi mjaft të gja-

në, për përfundimin e mirë të punës e të

lojës, Asht i detyruem gjithmonë me vumë

verejtjen e vet pa da gadi në shumë gja-

na, me krijuem planin e veprimit të vet e

me e zhvillue me gatishmi e shkathtësi,

nga ndonji herë me e ndërrue shpejt e

shpejt, simbas nevoj-vet, kështu qi gjithë

veprimet intelektuale, tue u-stërvitun viji-

mishte nëtë gjitha drejtimet, xjerrin dobit qi

rrjedhin prej ushtrimit e këta të mira janë

edhe më të mbëdha, sepse ushtrimi nuk

imponohet.

Të mirat në radhën morale, qi

mund të dalin prej lojës. janë me randësi

aqë të madhe sa kalojnë së tepërmi, si

mbas mendimit t'im, ata fizikët e intelek—

tualet të vumë bashkarisht.

Asnji mjet nuk mund të krahasohet

me lojën në zotësin edukuese për rinin. E

kjo ka qenë ndigjuem në mënyrëtëtillë,

sa gjithë edukatorët kanë shkrue faqe të

çuditëshme për ate pikpamje' shumë nga

të cilat kanë ngelë si rregulla më të mira.

Edhe sot shpeshsherë loja praktikohet

si kaluese kohë e thjeshtë e nuk janë

pak ata qi e kufizojnë detyrën e tyne në

të mësuem të rregullavet e kujtojnë se:

ndodhja e tyne, kur asht efektive, asht e

nevojshme vetëm qi të mos ngjajë ndonji

shrregullim a- fatkeqësi.

Veç kësajë asnji fushë tjetër nuk i'

jep mjetet më të mira për me studjuem,

korregjuem e drejtuem rinin kundrejt të

mirës, shpirtmirësis, të drejtës e të bukrit.

Fëmija rroket prej enthusiazmit të

lojës e të liris së veprimit për me treguem

gjithë shpirtin e vet.

Frikacaku rri minj anuem e ësht
gjithmonë ma i fundit në veprime qi kër-

kojnë zemër, egoisti e do për vehte venx

din e pjesën ma të mirë,guximtari asht

gjithmonë i pari në të përballuem të pen-

gesave e vështirsinave, shpirtmiri përpi—

Qet pa pushim jo ivetëm përinteresit e
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vet por të gjithë skuadrës qi ban pjesë,

i urti gadi gjithmonë i qetë e i disiplinus

em bën qi të ndihet pak me qenëjen e

vet, inteligjenti përmend dhe përdor gji--

thë mprojtjet vetëm qi të fitojnë, e të gji—

thë në nji kohë të dhënume, në njirast të

dhanun, tregojnë cilësit e mira të tyne,

zbulojnë të metat e tyne, tue i dhanë më-

suesit mënyrën se si me ushtrue tansisht

veprimin e tij edukues të naltë e bamirës.

Nuk ashti rrallë rasti në të cilin

nji lavdim i dhanë me kohënji thirrje, nji

qortim osë dënim i dhanun me vend,
mund të kenë përfundime të caktueme mbi

formimin e karakterit të të rivet e as në

ndonjë fushë tjetër edukatori nuk asht në

gjendje qi të gjuej në shëj e me kohë.
Lojat, e bazueme më tepër n' emu-

lacionin, nxisin dashunin e vetvehtes na
bajnë zakon me luftue sot për nji fitim të
thjeshtë në shkathtësi a zotësi, nesër për
qëllime ma të randësishme e mëtë nalta:

Lojat me skuadra na mësojnë më je-
tuem në shoqni, me vuejtë e me ndihmue

mjani tjetrin e, të lanun në shoqni me sho-
kët e tyne, fëmijt mësohen për jetën.

Lojnat e ndeshjet me skuadra bajnë
zakon punën e rregullushme për interes të
përbashkët, shuejnë ndiesit egoistike € me
superioritet individual, tue ndërhy me shu-
micë me formue e me forcue ndiesit e
kolektivitetit e të bashkveprimit, qi janë
bazat e jetës së kombit.

Djali qi, mbas nji pune të gjatë e
€ me mundime meqëllim qi të përfundojë
nji veprim, në kohën e mbledhjes së fry-
tit të punës së vet, ialëshon vendin shokut,
pse Asht më i mirë ose në kondita më të
mira për me pasëfitimin, plotson veprim
të tillë altruizmi, e solidariteti, përme dhanë
besim të sigurtë mbi punën e vett' arthme,
si njeri e si qytetar.

Për mue vlefta më e madhe e lojës
Zjiniko-sportive, veçanërisht, qëndron në
këto cilësi qi mund të japin në mënyrë të
veçantë e nuk harroj me çfaqë se loja

Sportive, qi nuk gjuen në këte qëllim të

maltë, ka shumë pak të drejtë qi të jetojë.  

Loja me enthusiazmin qi nxjerr, tue

e tërhjekë të riun në punë të lodhëshme

e jo gjithmonë të lehtë as pa rreziqe. mër

son me duruem lodhjen, ushtron vullnetin

e ndërhyn me përgatitë qytetarin e ardh-

shëm puntor e të qindrueshëm.

Gëzimi mbasandaj qi duhet të jetë

shoqi i pandashëm i lojës, ka vleftë të

madhe morale.

Fëmit me zakone të liga përgjithë-

Sisht janë ata qi nuk kanë mënyrë me për-
mbushë nevojën mjaft të madhe të gëzimit.

Ata dallohen lehtë, përveç nga pikpamja

fizike, por edhe karakterit të tyne të hesht-

shëm e prej zembrimit dhe jetojnë me

dashjen e tyne të ndamë nga shokët.

Kafet e vendet e qejfit janë të mbu-

shuna veçanërisht prej djemvet qi nuk

gjejnë mënyrë qi të shpenzojnë, në formë

të pëlqyeshme e në gëzim energjit e tyne

të tepërta.

Djali ka nevojë për gëzime, po të

mos i jepet në nji formë të shëndetëshme,

do t'a kërkojë në formë të dobët.

Loja, e konsiderueme në këte pik-

pamje, mund të krahasohet me profilasin

e me terapin në fushë mjeksore: ajo ndihe-

mon dhe shëron formën e dobët të zakonit

të lig qi i jep aqë dame rinis e kombit.

E kemi thanë pa gabim randësin e

lojës në fushën edukative, por duhet mos

me harrue se ajo mund t'i japi të gjitha

dobit qi numruem, vetëm po t' aplikohet

me zgjuetësi dhe të drejtohet me shpirt

edukatori të vërtetë. Mund të jetë me pak

randësi dhe e damshme,kur, ai qi asht i

propozuem në këte mision, nuk asht në

naltësin e detyrës së vet.

Asht e arsyeshme qi nji lojë e pa-

përshtatëshme moshës e konstruktimit të

djemvet, e zbatueme n'orë e nëstina të

papërshtatëshme, të pashpërndamun si ne-

vojitet, mund të sjelli dame të mbëdha

n' organizëm ose nukbije asnji të mirë.

Përmend këtu se ndoshta loja Asht,
ndër të gjitha ushtrimet fizike ajo qi shpër-
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dorohet më tepër, sepse fëmit, tërhekun

prej emulacionit e prej enthusiazmit, prihen

me kryem nji punë qi kalon fuqin e tyne.

Nuk janë të pakta mandej incidentet e

fatkeqësit qi mund të ngjajnë gjatë lojës.

Porse duhet mos me harrue se pjesa
ma e madhe e ktyne pësimevet i janë të
pa falshme mësuesit qi, ose nuki ka pasë

aqë kujdes nxanësvet, veçanërisht ata ma

' apasionuemit a më të shkathtit, ose nuk
ka dijtë me mbajtë disiplinën, ose nuk ka
parapamë qi të zhduki pengesat qi kanë

shkaktuem incidentin, ose ka lejuem për-

dorimin e veglavet a të veshjevet të pa-

përshtatshme, ose ka zgjedhë nji lojë të

papështatun për skuadrën: ose e ka ba të

zhvillohet në lokale, në tokë e shtresë të

papërshtatun.

Damet qi mund të bjeri loja në fu—
shën morale jan edhe ma të randa kur

nuk Asht përmbajtë ngushtësisht në rregu-

lla të disiplinës, kur nuk ndiqet për nji

qëllim të përbashkët e kur nuk zhvillon
bujarin e shpirtmirësin.

Dëshira e fitimit shpesh-herëi tërheq

djemt të përdorin të gjitha mjetet, edhe

ata ma të palejuemet, vetëm qi t'ia mbrije

në qëllimit. Superioriteti i pambajtun mirë

i ndonjanit ose i skuadrës, mbasnji loje të

fitueme mund të shkaktojë zili e nakar jo

kurrë shumë të qortueshme.

Përpjekjet personale, përplasjet nga

nji herë me dhimbje qi ngjajnë lehtas në

vijim të lojës, kundërshtimi mbi disa rre-

gulla të pavrejtuna mirë, shpesh-herëi la-

në vend grindjevet qi shkaktojnë edhe shty-

tjet, të bimuna ma të ndishme prej punës

e prej lodhjes, në veprime të papëlqyesh-

me kundrejt shokëvet.

Mësuesi të parashofi me sa të mundet,

por të jetë i rreptë e të mos dalijasht rre-

'gullavet për shtypjen e të tilla ngjarjevet

të papëlqyeshme, si do qi të vinë.

Loja duhet të jetë mbitë gjitha shko-
llë e bujaris, e .shpirtmirësis, e kalorsis:

kërkohet pra gjithnji qi të jetë bujar kush

humb, shpirtmirë kush fiton, po të duhet

qi ajot'a vllaznojë djelmënin e jo t'a ndajë

Elbasan, Mars1937.

v Spiro Shuteriqi.  

Provë mësimi
Dhanë në klasën e IV

t' Ushtrimores Elbasanit
Landa M. Natyre.

Tema Zoqt kënduesa ( bibili ).

Mjete Nji kafas me nji bilbil, karta me

zoq kënduesa e ve laraske.

Disp. 1) Kohae t' ardhunit.

2) Përshkrimii trupit të bilbilit.

3) Banimi.

4) Shtimi.

5) Ushqimi.

6) Dobija.

7) Të zanunit.

8) Jeta e bilbilit.

9) Zogjt tjerë kënduesa : mulleja

qyqja etj. në krahasim me bilbilin.

Zhvillim.
Hyrja. Si hyrje e paraqitje për këte

mësim munt të bahet nxjerrja e kafazit me

bilbil mbrenda, por asht frikë se nxanësit

mos tërhiqen mjaft prej ksaj pamjeje dhe

s' kanë me e pasë mendjen në mësim gjat

orës, tue pasë ndërmend gjithnji kafazin e

bilbilin, qoftë edhe se ne i hekim prej syvet

të tyne. Prandej për me u ruejtun nga këjo

mësuesi kafazin me bilbil duhetta paraqisi

në minutat e fundit t' orës, ku ka mei

shërbye dhe si nji pjes' e përmbledhjes.

Si hyrje pra e këtij mësimi ka m”' u-kërkue

shkaktarët e zbukurimit të stinës së Prand-

verës për të cilët fëmit kanë folë dhe herat

tjera. Këtu kanë me dalë: lulet, bari zogjt

etj. Kur vjen puna ke zoqt (bilbil) mësuesi

qëndron dhe kërkon prej nxansave t'i

kallzojnë diçka mbi bilbilin.

Paraqitja. Gjat kohës së kallzimittë

pjesëshëm që kanë me bamë nxanësit

mësuesit duhet të nderhyjë e me doemos në

gabimet e të folunit, por këtu jo drejt për

së drejti vetë, por me ndihmën e shokvet:

detyra e mësuesit në këte rasë sikurse edhe

në shumë rasa tjera asht vetëm të nxisi.

Mbassi të jet mbarue kallximi nga nxangsit,
mësuesi fillon të vëjë në rrjesht dhe të

plotsojë mendimet e nxansavet, gjith herat
në bashkëpunim me nxansit. Tani mësuesi
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mundohet gjithnji të shkoi mbas pikavetë

dispozicjonit.

1) Koha e t'ardhunit. Pse s'e kemi

ndigjue deri tani afër këte zogp Natyrisht

kanë me dalë përgjegje të ndryshme nga

nxansit: kush pse iku Dimni, kush pse

erdhi Prandvera kush pse çelën lulet etj.

Mësuesi të gjith këto përgjegje duhet

t'i presi me gëzim dhe ma në funt prej

këtyneve të nxjerri fjalin e plot c ta për-

sërisi prej dy tre nxansave, edhe mandej

e Shkruen në dërrasë të zezë.

2) Përshkrimi i trupit. Kush i ka

vu mendjen mirë trupit të bilbilit Mbassi

ka asish që e kanë në shtëpijat të tyne, do

të dalin shumë përgjegje: njeni flet për

madhsin natyrisht tue krahasue me ndonji

zog të njoftun në qoftë se nuk e krahasojnë

kërkohet prej mësuesit, tjerë flasin për

ngjyrën (i verdhë, i zeshkët. i larëm etj. )

për squpin, për kambët etj.

Kështu merr funt përshkrimii trupit

të bilbilit dhe veprohet si në pikën e parë.

$) Banimi. Ku e ndëgjojmë ma fort

këte zog” edhe ktu kanë me dalë shumë

përgjegje si nëpër pyjet, nëpër pemët nëpër

ferrat etj. edhe këtu mësuesi duhet të bajë

si në fillim. Veç kësaj ai nëpër ato vende

ku e keni ndigjue ose ku thoni ju se këndon

ai bën edhe banimin. Këtu nx. kallzojn si I
e bën banimin ( çerdhen ).

4) Shtimi, Pse e bën çerdhen 2 pjell

 

NKOR MALI SHI

Mbasi këto zogj ushqehen me insekte

që janë të damshëm për njerzit e për bi-

mët etj. si munt t'i quejm” Nx. pra zogjt

janë të dobishëm pse hanë insektet por

edhe na kënaqin me zanin e tyne.

7) Të zanunit. Nx bilbili na kënaq

mezanin tij t' ambël prandej njerzit duen

me ndej afër tij. Mësuesi: disa prej jush

thanë në fillim se bilbilat i mbajnë në për

kafazet. Ku i gjejnë këta” Disa thon se i

zanë natën, disa i marrin zogj të vegjël e

disa i blejn etj. Edhe kësaj pyetje i dalin

mjaft përgjegje nga të cilat mësuesi bash-

kë më nx do të baj mendim kryesor të

cilin si ta përsërisi prej dy tre nxansave

do ta shkruej në dërrasë si tjerët.

Për ushqimin në kafaz lehen të kall-
zojn nxansit. Ma në funt si të jenë kallzue
ushqimet e mira që u shtihen bilbilave në
kafas pyeten nxansit se a Asht i kënaqun

bilbili prej këtyneve ushqimeve” Disa thonë

se nuk kënaqet pse asht ndam prej shok-

ve, disa tjerë thon pse asht i mbyllun prej

katër faqeve të kafazit. Këtu e kap mësu-

esi edhe thekson punën eliris dhe përbuz

robnin.
8) Zogjt tjerë. Si mbarohet puna

me bilbilin kërkohen prej nxansave zogj
kangëtor tjerë dhe kështu dalin, qyqja, mus

lleja, parosi bengu, fuga etj. Gjith ato që

u biseduen përbilbilin fliten dhe mbi çdo

njanën veç € veç por tu i krahasue me

zogun e njoftun. Në funt fare nxiret kafazi
ve, kallzojnë mbi vene bilbilit tue krahasue ) me bilbilin dhe lihet përpara nxansave për
me të laraskës që u nxiret n' ate kohë prej
mësuesit, të cilat janë më të mëdhaja por l
nga njgyra të njishme. — Medisa nxitje
nga mësuesi kallzohet se bilbili ban 4-5
kokrra ve të cilat dalin zogj të vegjël për
18 dit, Nx. tregojnë se si i ushqen e ama I
zoqt e saj

5) Ushqimi. Zogjt e vegjël kushi ush I
Qën 7 Disa thon zogjti ushqen e ama, disa I

i ati etj. disa i ushqen me miza e insekte I
dhe këtu mësuesi ban Ssi përpara Në këtë
rasë delet ke dobija e zogjvet

6) Dobija. Me se ushqehen zogji P.
'Ktu kallzojnë mxansit me insekte, me fara
'€ me tj. Insektet qysh jan për bimët2 Nx.
Me të vërtet pra insektet janë të damshme
për bimët pse u hanë lulet për kafshët e
për njerzit psë i mërzisin.

nji kohë dhe lihen nxansit të tregojnë ato.

që shofin.

Shënim: Gjithë fjalët e zgjedhuna që nxis

rren në funt të çdo pike të dispozicionit shkruhen

si tëkst prej mësuesit në dërrasë dhë prej nxan-

save në nji radhue që asht apostafat për këtë

punë.
Milto Nano '37.

Provë mësimi
Dhanë në klasën e Vtë t' Ushtrimorës:

më 7. IV. 937.

Landa: Dituni Natyre

 

Thema: Të ramunit e trupave.
Dispozicion:.

1) Kallxim i Nevvtonit me kokrën e mollës..
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2 ) (Atraksioni) fuqija tërheqëse

3) Pse nuk bien të gjith trupat”

4) Ndryshimii të ramit si mbaspeshës

e vëllimit”

5) Fuqija e të ramit të trupave shtohet

si mbas naltësis”

6) Përfitimi nga kjo”

Zhvillim.
Mës. mbassi mbaron së këqyruni pas-

tërtin bie klasën në qetësi, ban një hyrje

të volitshme në mësim në mënyrë që më.

simi të bëhetintujtiv.

Hyrje: Mës. dëgjoninjë dijetar Engles

i qujtun Nevton në një mbramje të bukur,

tue ndënj nën një mollë afër shtëpis së

vet, pa një kokër mollë të këputet prej së

nalti dhe i bie aty afër e bën një gropë të

vogël. Kjo gja i tërhoqi vrejten këtij dije-

tarit, ky tue ndënjur aty pa edhe Hanën

yit e tjerë, dhesi dijetar po mendonte po Ha-  
na pse nuk po bie poshtë. Tue menduartes )

për kuptoi se edhe këto kan iuqi tërheqëse I

(për ta provuar pse Hana, Dielli, Yjt, nuk

bien posht, mori dy djem si juve në një

moshë menjë fuqitë tërhiqshin një pesh prej ,

10 kgr, pesha qëndronte në vënt: ktu tregoi

se nga fuqia e përbashkët e tyne s'e heqin )

njëra jetrën.

Mës. (mer një gur) ta lëshojmë këtë I
prej dore çdo ngjajë” Nx. ai do të bjerë në j

shesh. Mës. pse ra në shesht gurit Nx, tue

ndihmue prej mësuesit, përgjegjen: prej fu-

qis terheqëse të tokës. Mës, ne sot do fla- )

pra )sim mbi të ramunit e trupave. Mës.

kur hedhim një send përpjet pse bie poshtë2

Nx. ai bie se e thith fuqia tërheqëse e to-

kës. Fuqija tërheqëse e tokës (shkruhet

në dërasë) Mës. a vetëm dheukafuqitër-

heqëse” Nx. përgj. se edhe hyjt e tjerë

kan fuqi tërheqëse si Hana, Marsi, Mër-

kuri etj.

Fuqija tërheqëse e përbashkët.

Tani Mës. për të provuar

kundërshtimin e ajrit në tokë merr një go- )

zhdë dhe një copë letër dhe i lëshon të

dyja së bashku nx, shofin se kush biema

përpara. Mës. kush ra ma përpara” nx. ma

përpara ra gozhda. Mës. pse thoni ju ra

më përpara gozhda” Nx. ra ma përpara se

ësht ma e randë: Mës. po letra pse ra ma  
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von” Nx. letra ra ma vonë së ka vëllimin

ma të math dhe asht ma e leht. Mës. mir

kjo q' Asht ma e leht dhe ka vëllimin të

math, kush e kundërshton të bjerë von2 Nx.

këte e kundërshton ajri. Trupat kur bien

posht i kundërshton ajri: Mës. pse tru-

pat nuk bien një herësh” Nx.nuk i lën ku-

ndërshtimii ajrit. Mës: si kur molla ti bi-

nte Nevvtonit në kokë çdo pësonte ky” Nx.

do ta vriste: (për të provue se kur të vra-

sim trupat ma fort, mësuesi nxier. një nxa-

nës përpara klasës) i thot hap dorën, dhe

i lëshon një gur të vogël: herën e dyt e

ngrë dorën ma nalt dhe i lëshon prap gus

rin, tash e pyet se kurtë vrau më shum”nx.

kur ngrijta dorën nalt më vrau ma tepër)mës.

drejtohet klasës kur bien ma me forcë tru-

pat” Nx. kur jan shumë nalt bien ma me

forcë, në këtë mësuesi u bie si shëmbëll

breshërin tue thanë se breshëri ka kokër

të vogël, po me qenë se bie prej një nal-

tësie të madhe ka forcë shumë dhe i prish

bimat (misër, duhan,lule, etj.) mës. po të

hypim në bango dheti biem çdo pësojnë”

Nx. dotë vriteni fare pak. Mës. posi kur

të biem nga minarja e xhamis2 Nx. do të
pëlcasim, do vdesim.

Trupat sa ma nalt të jenë aq ma me

forcë bien për dhe. (shkruhet në dëras.)

Mës. ç'gja munt të përfitojmë ne, nga

kjo provë e trupave që bien së naltir Nx.

ne nga këta trupa përfitojmë si: mullirin e

drithit, maqinat. Mës. pra kurasht një mulli

me ujë pak si do ti bahet lugur Nx. lugun

duhet ta ket të gjat se atë here uji do bjerë

me shumë forcë. Mës. po kur kemi uj shu-

më si e bëjnë lugun: Nx. atë here lugun

do ta bajnë ma të shkurtën. Mës. kur ngue

lim kunja (hunjë) me se i ngulim” Nx.i

ngulim me sopat se i biem me forcë: (kë-

shtu mësuesi vepron edhe për hunjët që

ngulim në lumenj për urat).

Prej kësaj cilsje të trupave kemi

fitue: Mullit e drithit, dërstilat, maqinat,

të ngulunit e hunjve, pendylat.
Tani mës. do të tregojë se çë rugë

ndjekin trupat kur bien teposhtë, mer një

plump të lidhun me pe dhe e lëshon në

një bardhak me ujë për të treguar rugën

ma të shkurtën (ose një plump ustai në
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një fije e lëshon në dërasën e zezë) mës.

si bien trupat” Nx. trupat bien kulmas, mës.

Çrugë ndjekin 7 Nx. ndjekin rugën ma të

shkurtën.

Trupat kur bienë përsë naiti ndjekin

udhën kulmore, mës. po kur hedhim një

gur si bie” kur hedhim një gur bie pjertas,

pastaj në tokë. Mës. pse bie në tokë2 Nx

pse e heq fuqija tërheqëse, fuqija thithëse,

e tokës. Mës. mer një copë hekur dhe një

copë letër, kush të vret më shumë” Nx.

hekuri të vret më shumë. Mës. mendoni

pse hekuri të vret ma shumë” Nx. pse ai

asht ma i randë. Mës u spjegon se hekuri

i ka thërrimet ma të dëndura dhe ma të

vogla, kur se letra i ka ma të mëdhaja.

Trupat me thërrime të dëndura

janë ma të randa se trupat e çdëndur:

Këtu mësuesi u tregon edhe një ma

gnet që tërheq trupat duke bërë provën më

të se për veç tokës kemi edhe trupa që

kanë fuqi tërheqëse.

Përmbi. Mës. pse bien trupat në to-

kë2 Nx. trupat në tokë bien se i heq fuqija

tërheqëse e tokës. Mës. kush do na kallzojë

punën eatij dijetarit. Nx. kallzojnëtue nxi-

tur prej mësuësit deri sa të kallxohet. Mës.

vetëm dheu ka fuqitërheqëse” Nx. tregojnë,

hyjt, Hana, magnetin, Dielli të gjitha këto  

NOJRIM AS IS

kan fuqi tërheqëse. Mës. cili trup ra

më përpara më tokë 7 nx. . gozhda

ra më përpara” Mës. çfarë gjaje i kundër-

shton trupat qe nuk bien shpejt” nx, trupat

që nuk bien shpejt i kundërshton ajri: mës:

kur kanë fuqi të madhe trupat” nx. trupat

kanë fuqi të madhe kurjan nalt, Mës kur

telviel ma oni Nx Mës. çfarë fiti-

mi kemi nga kjo e ranme e nalt” Nx. Nga

kjo e ranme kemi fitim : në mullinj, dëre

stila, maqina etj. Mës. ç' farë rugë marrin

trupat. Nx: trupat marrin rugëne drejtë.

Tabella e orës l-—rë

Të ramit e trupave shkaktohet:

1. Fuqija tërheqëse e tokës.

DE $ e përbashkët.

3. Ç'do trup që hidhet prej së nalti do

bjerë poshtë.

4 Kundërshtimii ajrit nuk i lën trupat

të bien menjëherë në tokë.

5. Trupat sa ma nalt të lëshohen aq ma

me forcë bien në tokë.

6. Prej kësaj përfitojmë: mullinjt e ujit,.

dërstilat, maqinat.

7 Trupat kur bien prej së nalti ndjekin

rugën kulmore.

8. Trupat e dëndun janë ma të randë se

trupat e çdëndur.

Rustem Sino '37.

 

Ditari 1 një Arësimtari

Një vit shkollë.

 

30 Shtator — Mbarcva Stazhin: jam

mësues definitiv. Një mbresë të çuditëshme,

që e ndaj vetëm me shkollën, ndjei kur hyj

në këte banesë që është vetëm imja. Jam zot

këtu por po më duketnjë barrë e rëndë. Ka-

lova nga qyteti në katund edhe jam krejt i

mahnitur nga qetësija që mbretëron rreth

meje. Lësh me hidhërim Drejtorin t'im, që

u-tregua kundrejt meje kaqë i mirë dhesi

atë, dhe nxënësit e shokët e mi, metë cilët

kam kaluar kaq shumë mbrëmje të këndë-

shme. Nuk qeshë aq i dashur me nxënësit

mbassi kaloja në klasë të ndryshme ku ata

ishin kaqë të shumtë sa memzii njihja  

Këtu do të jem vetëm, përgjegjës për çdo-

gjë e për të gjithë, i ngarkuar me një kopë

të vogël që nuk do njohë tjetër veç meje

dhe që nuk do të dijë tjetër veçse ato

që do t'i mësoj unë. Kam frikë nga këta.

fshatarë të vegjël që m' u-dukën të

mbyllur dhe të papastër, kam frikë nga

prindërit e 'tyre pamja e të cilëvet është e

ftohtë dhe indiferente, kam frikë nga këto-

mbrëmje të gjata të dimërit në vetmi, nga

këto të diela të gjata dhe nga të ënjtet
verore ku do të humbas në mendime vetëm.

Do të kem librat e mija, këta do t' jenë

miqt e mi. Sapo i radhita në raftet, nuk
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kujtoja. se do të kishja kaqë. ja librat e

mija të vjetra të punës, ja disa klasikë që

m'i dhanë kur dolla nga shkolla, pak poezi,

pak histori. Kurrë nuk i kishja shikuar me

kaqë qef. Do t'i pyes, do të më përgjigjen,

do t'jem i vetëm.

1 Tetor — Sot bëra mësimin e parë:

kishja ëdhe pak nxënës, por nuk u hidhë..

rova, munda t'i shoh së afërmi, të bisedoj

me 'ta, janë të ndruajtur, trubullohen nga

pyetjet e para, por munda t'i vë në vijë.

Kanë zgjuarsi, vullnet të mirë: fytyrat e

'tyre fisnike ndrisin kur ndëgjojnë gjëra që

i interesojnë. U bëra mësim pa e kuptuar

ata dhe, kur u thash sonte: “neser ,, u

përgjigjën të gjithë me gëzim: “Ohsi

urdhëron zoti mësues ,,1 Kishja frikë nga

ky fillim: ja tek shkoi dhe shkoi mirë.

Shetita për shumë kohë vetëm gjer sa

erdhi nata dhe kishja para syshëato figura

të mira fëmijsh, ata sy. të gjallë dhe kër-

kësorë që mishin dukur të këqij së largu.
Nuk më trembin më dhe nuk më durohet
gjersa të vijë mëngjesi.

1 Nentor. — Shkoj më tepër senjë
muaj që kurse kam ardhur: më ngjan sikur
kam qenë këtu gjithënjë: u mësova, nuk

jam mërzitur aspak. M' u-desh të rregulloja
dhomën t' ime, shkollën dhe kopshtin: lava,
fërkova, fshiva dhe rrëmiha. Kanë të drejtë

ata që thonë se asnjë punë s” është e ulët.
Mburrem se di të përdor fshesën dhe kaza
mën. Prandaj çdo gjë është e pastërtë
rreth meje, çdo gjë është në rregull: s' ka
më pluhur, as cerga merimange, as xhame
të ndyta, as barëra të këqija në kopësht,
Gjërat kanë një pamjetë mirë dhe më duket
së vlej më shumë tashti. Klasën sidomos
më pëlqen ta mbaj në një gjëndjetë mirë.
Nëmëngjez, para se të vijnë fëmijët, shkoj
kudo fshesën, furcën, sfungjerin. vendos
çdo gjë në vendine 'sai, nuk do t'ja besoja
asnjëjt këtë kujdes. Dua që, duke hyrë,
fëmijtë të gjejnë nji dhomë të ndriçuar,
gazmore, të ndrequr mirë. të paqme, mbu-
shur më ajr të pastërt e që ij shtyn me nji
herë të vihen në harmoni me Ç'i rrethon.
E kuptoj që kjo vepron mjaft mbi 'tasi
Jajnë duart më shpesh, tregojnë më tepër
kujdes për robat e 'tyre, nuk zihen më kur

 

 

gjesl,, me fisnikëri. Edhe fshesa edhe
fshirsja janë të pastërta. Si është Shtëpija
janë dhe ata që rijnë brënda.

1 Dhjetor. — Sa vete po më shtohet
dashurija për shkollën ku bëhen përparime
të vërteta. Vështirsija më e madhe që takoj
është t'i vë në punë njëkohësisht këta
fëmij me moshë të ndryshme. Ja dal duke

, bërë interesante punën e 'tyre: kur unë
mësoj disa,të tjerët shkruejnë: të mëdhenjët

zgjidhin dhe bëjnë problema dhe hartime
kur jam unë pranë të vegjëlvet. E kuptoj
se më e rëndësishmja është t'u fusim shijë
për ate që do të bëjnë, t'i ruajmë nga

detyrat monotone dhe të mërzitëshme.
Shkolla duhet të jetë si jeta, të kuptohet
dobija e punës, t'i ndihet nevoja, t'i vihemi
asaj të shtyjtur hem nga shprehija e hem

nga kënaqësia.

Duke dashur t' u jap fëmijvet të mij

disa njohëni të shkencave fizike, m'u kujtua

me një herë një kuti veglash, që kishja

marrë nga shkolla Normale pa qef. Pro—
fesori i ynë na kishtë mësuar të bëjmë
vet, me pak shpenzime, me shishe me tapa,
me tel, me gastarina disa vegla të mbyllura
në nji kuti të cilën e kishim punuar vetë.
Më dukesh si një mundim i kotë. Kutinë e
kishja lënë në një qoshe këto dy vjetët e
fundit, nuk e dij për se e mora me plaçkat

e mija, sa gëzohem tashti që e kami Së
shërbime më pruril Në eksperiencat e
mija nxënësit hapin sytë, i bëj që të marrin

pjësë edhe ata: ky është një gëzim për
ata dhe një nxitës energjik. Këto prova të

thjeshta më kanë ndihmuar të çkul së e sa
lajthime e besime të kotal Gjeta me nji

gëzim të math, disa modele që bënim punë

dore në shkollën Normale. Atëhere nuk

iua dija dobinë. Më kan sherbyer si mo—

dele vizatimi. prandaj do të bëj edhe të

tjera. SA ndryshim i math midis studimit

mbas natyrës dhe atij mbas një kopje të

thjeshtë vizatimi të bërë gati që më përpara.

Na stërvitemi së bashku, përpiqemi të vi-.

zatojmë të hyrat dhe të dalat, dritën edhe
hijen. Shpesh herë ato nuk i ngjajnë objektit

dhe janë qesharake: po syri mprehet, dora

bëhet më e shkathët: është një mësim i

gjallë. Asgjë s' më kënaq kaq sa kur shof
hyjnë dhe, kur vijnë, më thonë “mir mën- djemt e mi të vegjël të mbyllin sytë për
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gjysëm, t' anojnë kokën, të shikojnë rradhë
mbas rradhe modelin dhe punën e 'tyre, të

buzëqeshin kur ia qëllojnë, të fshijnë dhe

të rifillojnë. Nuk do t'i bëj një Michel
Angelo, por djem vrejtës dhe të shkathët.

Kaqë më mjafton. U kënaqën kur u vura
mbi tryezë një pluar, është i vështirë, por

është një send i njohur. Duhet që çdo gjë

që mësojnë në shkollë t'a lidhin ngushtë

me jetën e 'tyre të përditëshme, mbassi

unë i mësoj që të dinë të rrojnë.

1 Janar. — Trembësha nga vetmija

e mbrëmjevettë gjata të dimërit. SA gënje-

heshal Tani vetmija mv usbë një shoqe.

Plot zbulime kam bërë në dritën e llambës

s'ime. Fillova të rikëndoj ose më mirë të

këndoj klasikët t'anë. Kujtoja se i dija Nuk

kisha parë asgjë në 'ta. Racine-i 1) më ka

mbushur me admiratë, nuk e lëshoj nga

duart. € Andromaka ,, dhe “lfigjeni-ja,, nuk

më lënë vetëm. Tjatër është të bësh gati

një provim, tjatër është të këndosh për

vehte, pas qefit, pa tjatër merak veçse të

kuptuarit dhe të shijuarit. Sa forcë e ma-

dhëri tek “ Rritanicus,, ç'farë ëmbëlsi

n'Ësther, ç'madhëri te Atalia. I kishja këta

thesarë në dhomën t'ime, nën dorënt'ime

edhe të sigurtë. Po të mos mendonja do

') Racine-i ( 1639 — 1699 ) Tragjedian i math

Freng. Shkroi tragjedit: “ Andromaka , “ Brita-

micus, Fedre, Atali, Esther

$ Les plaideurs ,.

etj. e një komedi

të rija gjith natën me 'ta, por më duhettë

ngrihem shpejt që të kem kohë për të

korregjuar defterët dhe për të bërë gati
mësimet. Është e vërtetë se duke lëçitur
këto libra bëj nji farë gatitje së cilës i ndiej

efektin. I shoh gjërat më këthjellët, kam

zëmrën më të nxehtë dhe kam më tepër

gjallëri në punët.

1 Shkurt. — Sa më tepër kalon dimëri

aq më shumë më pëlqejnë këndimet. U

mendova një herë t'i hyjë a po jo “Cor—

neille-it, fillova nga ato pjesë që kujtoja

se dija më mirë: “ Cid e Horaces,5, vijova

dhetëtjerat. Është një botë e tërë, E kuptoj
se do të më duhet t'a këndoj edhe disa

herë sepse nuk thellohesh kaq lehtë në një

gjenitë 'tillë me një këndim qoftë ky edhe

i mgadalshëm e i kujdesshëm. Mëçudit,

më trubullon, më jep ambicje heroizmi.

Dhoma e ime zgjerohet, madhërohet....

Jo, sigurisht, në këte dhomë nuk do të

ketë vend mërzitja. Mbas këtyre libravet,

këndoj të tjera të cilat kuxova t'i marr në

duart, ja nji volum i Pascalsit, një tjetër e

Bruyëre, kam pak nga Victor Hugosi, copa

të zgjedhura, disa libra të Michelet, një
të vjetër La Fontaine e pastaj tërë Molië-

rin. Le të bjerë dëborë sa të dojë, unë

kam bukë nëraft.

Fundi në numërin që vjen

E përktheu nga Frëngjishtja

'“ Normalisti,
 

RABINDRENAT TAGOR

Ngalibri i 'tij “Hëna,

Trashëgimi
Nga erdha unë 7

Ti ku më gjete 2

Foshnja, kështu e pyeti nënën e vet.

Ajo, me një zë gjysëm të vajtur, i

përgjegjesh fëmis, duke e shtërnguar në

gjirin e sajë.

I dashurl Në zëmrën t'ime, ti ishje

malli i jetës s'ime ...ishje kuklla e

ëndruar e lodrave të mija të foshnjerisë.. .

Në gjirin e madhësis së shtëpis s' onë ishje

i mëshchur. Unëtë dëshirova dhe Zoti të

krijoi.  
Ti jetove në zemrën t' ime e të nënës

s'ime. ... Nëtë gjitha dashuritë e mija
dhe në të gjita shpresat e mija, ti ke pa-

sur vendin e rezervuar. Në gjirin .e shpirtit

të shejtë të shtëpis s' onë, u ushqeve me

qenjen e njerzisë.
Në çupërinë t' ime, kur gjethet e para

të luleve të zemrës s' ime dalë nga dalë u

hapën,ti ishnje flutura e ernavet të atyre
luleye të mija të para.

Si rët e praruara dhe të skuqura nga

rezet e diellit, në dejt e mija u lulzua

shija e embël e qenjes t' ënde. Ti, duke

notuar në gjithësinë e jetës, si një engjëll

i dashur i Perëndisë, erdhe në botë.

Sepse fytyra e yte i ngjan të të tjerase

vet, këte nuk e kuptonj.
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Ti je e emja, foshnjel Ty të shtrëns

goj në gjirin t'im, nga frika që mos të të

humbas. Cila magjistare më fali thesarin e

paçmuar të botës dhe ma futi ate në kra-

hët e mija 2

BURIMI

Kush din se nga vjen gjumi

njës në sytë e vockla të foshnjes 7

Ashtu thonë se gjumi qëndron në

fshatin e hurivet, atje nën hijen e pyjevet,

pranë dy burbuqeve të zemruara dhe të

rrethuara me xixillonja, atje pranë rrin gju-

mi dhe këtej vjen për të puthur sytë e

foshnjes.

dërmo-

— Po ajo buzëqeshja e ëmbël e foshnjes

në gjum, ku ka lindur 7

Ashta tregojnë së buzëqeshja ka lin-

dur në rezet e arta të hënëssë rritur dhe,

duke u kapur në rët e nxituara të vjeshtës,

për herë të parë eshtë çfaqur në ëndrën

e një mëngjesi pa brymë, për të lëvizur

në buzët e foshnjes që flë.

E përktheu

Sadi pejani

Varfanjaku
Ra

JE

Po fryn era dredharake

Erdhi dimri pak nga pak,

Erdhi stina zëmërake

Për të mjerin varfanjak.

Si

Era fryn, ai zu dridhet

Nëpër rrugat pa njeri,

Zu bën ftoht, ai po mblidhet
Nëpërrreckat plotstoli.

—illl—

Erdhi dreka. s'ka ç'të hajë,
Asnjëdorës'e gostiti:
Po vjen nata, riga t'ia mbajë2

Kudo vatë, kush s'ëpriti.
zjye

Fare nat'e errësirël

Po frynera pa pushuar,

Mëbark zbrazët, trup të ngrirë
Po vajti i pikëlluari  

ev

Kërkon buk” ë kushs'i gjegjet

Kërkon strëh' e në shesh dergjet,

Kërkon zjarr” e dimri ngrirë

Po ë€ vdës me të pahirë.
VJ

Edhe bora mbitë tjera....

Pse, s'harrijti shiu e era

Dheajo filloi të bjerë

Mbiatë, jo mbi të tjerë2

—VIl—
Varfanjaku, sysh lotuar

Dridhet, tundet, si një fletë,

Dhe rënkon me zë të shuar.

Pse e sheh, që s'ka më jetë.

—Vlll—

S'po pushon e shkreta borël

la mbulojti këmb” e dorë:
,. Dal nga dal e mbuloitërë.

Ah i shkretil ç'pati bërë”
KE

Bije borël errësirë,

Ç'po fryn era pa pushuar,

Erdhi dimri ftoht'i ngrirë

Kalon nata pikëlluar

Janar 1937 Neim Babameto

Mbi vorr.të nanës
I

Atje n' Shkodër, n'atë fushë t' Rmajit
Ështnat e ndrës S' ime pushojnë,

Si për t' dasht'nën shpeshherëlot-vajit
Qi vesë m” kullojnë.
ll

Atje n' atë lendinë, ku kandshëm era
Përmbi të vdekun fryn me mallëngjim:

Atje n' nji vorr ësht nana ime, e mjera

Qi mëla jetimi

Ul

Atje ku qyqja këndon pa—ja—da

Disa kangë-vaji t' veshuna në zi:

Atje u-gjeta shpesh herë tue qa

Qysh në vocërri.
IV

Por Sot, un'i ngrati larg Shkodrës jam

Tu' dnesë, tu' dihatë, i mbushun me vnër
Për at vorr të dashtun, qi vajtue shum kam.

T'a shof dhe'i herë.

V
Dallëndyshë shtëgtare, shpendi bekuem

Kahfusha e Rmajit për muë t' kalosht'
Përrtibi vorr t' nanësss' ime, pa pushuem

Për muet' vajtoshi

NdocFishta '35
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Na u-duk interesant të shënojmë këtë

radhë rëndësinë që revista amerikane “ACH-

ILD STUDY, jep korespondecës së sajë

me prindë e me mësuesit dhe të tregojmë

shpirtin e bashkëpunimit që shvillohet me

një besim të plotë midis tyre. Do

mjaftojë të përkthejmë këtu një pyetje të

bërë prej prindëvet dhe një tjetër të bërë

prej njëj mësuësi dhe përgjigjet e revistës.

Në këto përgjigje çuditesh me “bon sens,—

in përvojën. vërejtjen e hollë dhe të drejtë

dhe, liberalizmën e plotë për të respektuar

të na

lirin e tjetrit.

Pyetja e parë.— Mbesa e ime sa

po mbushi 3 vjet, çupë e vetme, e frikës

shme, gjithënjë futet në fustanin tim kur

ka njeri të huaj. Për të pakësuar këtë të

ndrojtur e regjistrova në një shkollë fosh-

njore po pa sukses. Ajo qan çdo mëngjes

kur ndahet prej meje dhe kur është atje

më të shumtën e kohës luan fare vetëm.

A duhet të ngulë këmbë” Deri në

ç' pikë shkolla munt të më ndihmojë për

të zbutur të voglën t' ime t egër”

Përgjigje.— Të shkuarit pas këtyre

fëmijvetë kësaj moshe dhe marëdhënëjet

me 'ta na duken të kenë një. rëndësi të

tillë që dhe për një bebe si € juaja duhet

t armatosi me durim në këtë provë të parë —

Mbassi ajo është çupë e vetme e mësuar

për këtë shkak të rijë nën mbrojten e per-

sonavet të mëdhenj, .të voglës i vjen keq

të ndahet nga kjo mbrojtje e nxehtë për

t u bërë një njësi në një grup. Por kjo 1
ee më E KË et : 5 i e pe Eështë një nevojë që shpejt a vonë duhet I rë nxënësvet, u është dukur i drejtë, i nas

' tyrshëm e i nevojshëm, po. mëmavet që

1 janërritur në një rreth, ku çdo çemë(allue

përballur. Lëri kohë të mësohet, provoni

dhe disa herë. Folini

mësuëses së saj.

për

. Kini provuar ta përcillni në Shkonët
me ndonjë njeri tjetër” Do t'ju porositnja '
gjithashtu të ftoni në shtëpi t' uaj dy ose
tre fëmijë, në mënyrë që ajo t'i njohë fami- .

liarisht. reth vatrës. Po më tepër përpiquni'

 
1 hesh ta “preknja këtë çeshtje”

këtë vështirësi '

 

ju vetë që të mos tregoni shumë ankth dhe

shqetsim gjë që dota mallëngjente më te-

për çupën dhe do ta bënte më të vështirë

të ndarët t'uaj prej saj. jini të sigurtë
sinqerishi se ju doni q' ajo të jetë e lumtur

lark jush2 Nuk ju kërkohettëjinispartiane.

Ka fëmijë tre vjetësh që janë fizikisht ose
nga nervat shumë të rinj për të shkuarnjë

jetë së bashku në shoqëri. Përgjo shënjat e

lodhjes e të përpjekjes së. saj. Pas një ra-

dhë provash serioze,

duket të mos mësohet, prisni dhe pak ko-

hë. Por në shtëpi përfitoni nga kjo kohë

për t'i shvilluar shpirtin e pavarësisë e të

vet-veprimit duke e bërë të luajë me të

tjerë fëmijë dhe duke e lënë në dorëtë njes

rësvet të tjerë kohë mbas kohe.

Pyetja e dytë.— Kam një klasë me

fëmij 7 vjeç, djem e çupa, në një shkollë

të vogël fshati, në një rreth pak prapanik.

Gjithë fëmijt e kësaj mosheinteresohen për

në qoftë se fëmija

kafshët dhe çdo vit ne u japim mjaft kohë

kafshëve shtëpijake. Natyrisht fëmijt bëjnë

pyetje për të vegjëlit e kafshëvet, për oris

gjinën e 'tyre, për lindjen, e këtë vit si a

përgjigje të kaq pyetjeve unë u këndova

librin Grovving up të Karl Schuveinits qii

thotë çiltas dhe thjeshtë misteret e jetës. e

Po nga kjo gjë mora një rrebesh protesti-

mesh nga mëmat € fëmijve.

A mundeni të më eo si do të duk ë

Përgjigje. — Konfliktet për sai për-
ket shkollës dhe familjes janë të shpeshë .

dhe delikate. Juve ky këndim, që u kini bë-

    

    

  

sion) për prodhimin, e sidomos në mestë

djemve e. çupave, duket jo.vetëm pavënd

por dhe i pa moral, një këndim-i till

duket: si ikeq,.idhe

vënt.
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Edhe në qoftë se nuk jini të një me-

ndimi me prindët për sa i përket kësaj çe-

shtje, detyra e juaj është që t'i respektoni.

“Me qenëse e njihni rrethin t' uaj më

duket e nevojshme, të bëni një mbledhje

të nënave të nxënësve tuaj

vitit dhe t' u paraqitni këtë vështirësi.

Në qoftë, se mbas një kuvendimi të

sinqertë dhe të plotë shumica e prindërvet

e gjykojnë që, sado që e njohin nevojën

të mësohen fëmijt mbi gjëra seksuale, ka

rreziqe të jepen këto hollësi në klasë botë-

risht, ne e çmojmë dhe na duket me rë-

ndësi që ta mbash e ta ruanç këtë dëshirë

në fillim të

të prindërvet dhe të çkarkohesh këtej e tutje )

nga çdo punë e tepërt në këtë fushë.

aa 8

Në revistën Hygjenike: “Le

NIESprite

corps et

në mes të shumë këshillave të

mira hygjenike për të na nxitur që të rroj—

më më mirë, M. de Vaux Philipau na kall-

xon me nji premi shumë tërheqëse një

shërim të papandehur.

Në qoftë se procedimi s' ësht në do-

rë të kujtdo, me gjithë ate tregon se sa tru-

pi i shtrohet të dashurit (vullnetit).

Gavril Vesselitsky Bojidarovitch prej

origjine Herzegovinase, po që familja i ishte

berë Ruse prej shumë kohësh, banonte në I
 

Paris.

Ishte aty nga viti 1875, kur Turqit

dhe një herë masakruan të krishterët e

Herzegovinës dhe grat e fëmijt iknin nëpër

male ose në Dalmati në rrezik që të vdi-

snin nga trija. Mbassi humbi shpresat për

t arritur qëllime politika Gavril Vesselitsky

çonte një jetë të papunë në Paris, ku i u-

prish .dhe shëndeti dhe doktorët humbën

shpresat që ta shpëtonin. Gavrilli, i sëmurë,

këndon në një gazetë fatin e tmerrshëm të

bashkë atdhetarve, të fatkëqijve t' arratisur

Herzegovinas, dhe vendos me një herë që

të vejë t' u ndihmojë.

Në frikën më të madhe të doktorëve

të 'tij miset për Vjenë, pastaj shkon në Pe-

trograd, vepron pranë gjithë kryeqyteteve

t' Evropës, themelon një komitet ndihmash,

mbleth fonde të shumta, vete vetë në vënt

për t'organizuar turmat e shpërndara të Her-

zegovinasve, krijon vatra e shkolla, me një

fjalë shpëton nga mjerimi fizik e moral me

mijra fëmij, shpenzon pothuajgjithë pasu-

rinë e rifiton shëndetin.

Kështu pra nji goditje morale qe më

veprimtare se gjithë mjekimet. I

nj anë prej mjekëve më 1875. Gavril Vesr

lënë më

selitsky vdiq qetësisht nga pleqërija më

1930.

 

Randësija e kopshtit shkolluer.

 

Vlera e kopshtit në edukatë ka qenë

e njoftun qysh në kohnat e lashta, prej

Pestalozzit, Rousseau dhe Froebelit, aq sa

ky i fundit thotë se ç' do shkollë duhet të

ketë pranë kopshtin e saj e të përdoret

prej nxanësvet. Në themel të këtij parimi,

shofim se shkollat fillore të këtyne shtete-

ve të Europës: Zveçje, Rusi, Engliter, Bel-

Gik dhe Amerikë, kopshtet shkollore janë

fji pjesë aktive dhe me shumë randësi e

Programës së sotshme: veçanërisht eduka-

torët Amerikanë dheEnglezë kanë mbrrijtë
me pasë përfundime të shkëlqyshme në

stërvitjen e vet-veprimit të nxënësve të

Shkollës, fillore.Edheshteti ynënë Dekret

 
 

— Ligjen organikë dhe në nenin 73 e

parashef të domosdoshme krijimin e kë-

tyne kopshteve. më shumërandësi. 8

Shtetet e përmendun të vjetër si Roma

dhe Athina i kanë pasë të përsosun kop—

Shtet publike të cilat cilsohen për bukurin

e famshmëtë asaj kohe, e mjaftontë përc

mendet ne Babilonë kopshti i pezulluem

në ajër. Shteti ynë, si mbas natyrës gjeo—

logjike, klimatike karakterizohetsi nji vend

idëal buqësuer dhe e dijm fare mirë se
lumtunija e lojën do tëvij vetëmprej sajë,

pormjerisht jane të pakët ata, qi duen. të
quhen bujq e prandajpër të ndryshue
këte mentalitet të damshëm, duhen të më-
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rren masa dhe të mbështeten shpresë të

mëdha nië rregullimin dhë krijimin ë kops

shteve shkollore. Kopshti

shumë i nëvojshëm për shkollatfillore,

për arsye së Iuën nji rol kryesor në edu-

katë të fëmijvet, si p. sh: rixanësit më

anën e punimeve praktike janë fizikisht të

morale dhë

mësimeve

shëndetshëm, marin përfitime

lehtësohet zhvillimi ë kuptimii

të natyrës, cilsina këto, qi ndërhyjnë drejt

në karakter dhe e ndihmojnë nxanësin në

jetën praktike. Përveç kësaj rxanësit më

anën e puriës në kopsht familiarizohen në

punime, kujdesime e në bukurit e natyrës.

Në anën tjetër njeriu si konsumues i për-

ditshëm i perimeve të ndryshme, mund të

themi pa lajthim se mvaret në këto ushqi-

me të pasuna dhe të nevojshme përtrupin

t' onë. Kopshti shkolluer në ditët t' onë

përdoret edhe në shkollat e mesme dhetë

natës duke pas përfitime në mësimet e

fizikës, Chemistris dhe Botanikes. Në kop-

shtin shkolluer randësija a barra ma e

madhe i bjen mësuesit, i cili duhet të jetë

i përpiket, puntor, energjik, i zoti dhei

qeshun: nuk themi qi ky të jet i mbaruem

krejt, por mjafton qi të jetë ( pari passu )

mësues i vehtes në bashkpunim me nxë-

nësit. Mësuesi i kujdeshën, punimet e kop-

shtit i rregullon në bazë të nji plani të

rregullt, si: punë praktike në periudhën e

stinve të Vjeshtës. Dimër, Prandvër dhë

Ver gjatë vitit shkolluer, perpjestimi i tokës

ç' do klase a grupi, caktimi i bimve të

mbjelluna në pjesë. Nxanësit në moshë të

vogël duhen caktue në punim e kujdesime

të lehta si ndër lule, kursë matë rritshmit,

në punra pak nita të randa. Sa për sipër—

faqen toksore të kopshtit ky mundtë jetë

si mbas vendit ku ndodhet shkolla tue

fillue prej nji pjese të vogël e deri në 4-6

dylym tokë.

Të zgjedhunit e vendit për kopsht:

'Në të zgjedhunit e vendit pir Kopsht kë
'shillohet qi të gjindetnji vënd i përshtat

'Shëmduke pasë kondita të cilatpo i rrësh-
tojm: Toka tëjeti e. drejtuenie kahjugu Ë

osë Jugë-lindja, të jët dfër shkollës, të

shkolluer asht

 

ketë ujë të mjaftueshëm, të ajrohet mirë
të ketë dritë, të jetë e mbrojtun prej ernave
të forta te veriut e të lindjes, të jet tokë e

pasun.
Plani i kopshtit: Në krijimin e kop-

shtit shkolluër plani mund tëjetë në for-

ma të ndryshmë dhe të ndar më pjësë, si
mbas madhësis së tokës qi,asht destinue

për këte qëllim.

Pjesa el caktohet për mbjellje lulesh,
e Il për perime të ndryshme, e Ill për ja-

tak të nxeht, e IV për pemë frytore dhë e

V shërben si fushë provimtare.
Kullimi i kopshtit: Nji randësi e mac

dhe në kopsht i duhet dhanë kullimit të

ujit të tëpërt, me anën e hendeqeve dhe

të vijave.

Thurja e Kopshtit: Asht ë domos—

doshme qi kopshti të thurret për me garth

ose me tel të posaçëm, në mënyre qi të

mos damtohet prej shtazëve të ndryshme.

Veglat e punimit: Shkolla duhet të

ketë nji sasi vegla punimi si: Bela, Kazma

lopata, zheten, karo, tezga dhe gershan

të ndryshme. Sasija e këtyne mund të jetë

si mbas nevojës dhepërrujtjen e këtyne

duhet të ketë nji vend të posaçëm, ku të:

mbahen mirë, pastër dhe me kujdes prej

nxanësve dhe, në asht e mundun, çdo

nxanës duhet të ketë vendin e tijë të

veçantë.

Rregullimi i punës: Në kohën e puni-

meve praktike nxanësit duhet të mësohen

mos me folë, nji farë disipline e lehtë dhe.

kah mbarimi i mësimit mblidhen nën drej

timin e mësuesit dhe përshkrujn në radhojt

pikat kryesore të punës praktike të orës.

Ora e mësimit duhet të jet ma tëpër se 60:

minuta dhe sasija e nxdnësvejo ma tepër

Së 20.

Gjergj Shota

     

   

Pyblesorii pr Z. Dr.

iKodraufejta. “Norc-

malisti,, i uron bashkimtë
E Brian
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—— LODRAT
I çkujdesun rrin ti o foshnje, duke

luajtur tërë ditën e ditës, me ate shko-

pin t'ënd të thyer, në mes të pluhrave.

Unë, duke vërejtur lojën t' ënde me

atë shkop të thyer, të shikjoj .me buzë në

gas.

 

Unë merrem me hesapet e mija. Në

çdo orë e çast bënj mbledhjen e një tok

shifrave.
Ti shikon punën t'ime dhe ndofta

mendon: “Përse e vdisni kohën t' uaj me

këtë lojë të mërzitur dhe pa kuptim”,

Foshnjë, unë kam harruar të los me

shqepinj e me petulla të gatuara nga balta.

Unë kërkonj lodra të shtrënjta dhe

jam duke mbledhur copra ari dhe argjendi.

Ti nga çdo send nxjerr lodra për

vehte, kurse unë e vdes kohën t' ime dhe

fuqinë e trupit t'im pas atyre dëshirave,

që kurrë nuk do të mundem t'i gëzonj.

Me lundrën t'ime të kalbur mundo-

hem të kalonj detin e dezideratavet dhe

harronj se edhe unë los me lojna, si

edheti.  

ASTRONOMI ——
Unë thashë: “Në mbrëmje, kur hëna

futet në mes të depavet të “Madamit,. a

nuk mund të ziret”,

Vllai i math më buzëqeshi dhe më

 

'tha: “Ti je shumëi çuditshëm. Hëna është

shumë. larg nga. neve, si mund të ziret”,
Unë i thashë: “Sa i çmendurjeti, vlla l
Kur nënaulet dhe na shikjon nga dritereja
e shtëpisë, edhe për ate do të thuash se

është larg nga ne”,
Vllai më tha: “Ti je i shastisuri Ku

do të gjejsh një lak aqë të math për të

kapur hënën”,
Unë i thashë: “Jam i sigurt se ti

hënën mund ta kapish me dorë, Mirëpo

vllai qeshi dhe më tha: “Ti je më i çue

ditshmi fëmi që kam mundur të shoh deri
më sot. Sikur të afrohesh hëna, do të

shihnje se sa e madheështë ajo.
Unë i thashë: “Vllal Sa gjëra të kota

ju mësojnë në shkollën t' uaj. Kur nëna
përkulet dhe kërkon të na puthi, fytyra e

'saj, nuk duket e madhe 2
Mirëpo vllai vazhdoi të më thotë :

“Ti je shumë budalla, .
 

E përktheu

(Sadi Pejani)
 

 

Folk
 

lora
 
 

Fjalë të qëmtuara në

Skrapar.
gjatë pushimevetëvitit shkollor

1935 — 1936.
 

Fuckë — (a )— gojë e hundë bashkë,

i zë fuckën — zë frymën. :

Cibune — (ja ) — gunë e shkurtër

:ime mëngë.

Mykë-a — ana e kundërt e tehut.

Fig. Ky njeri ka vajtur në mykët, d.

-m. th. ky njeri eshtë shumë plak.

Brashnje( ja ) — opingë a kpucë

e vjetër e e grisur. Ë

ai eshtë berë brashnje, d. m. th,

çperdoret si të duan të tjerët.  

Xanxë — grindje, ai u shtiri xanxë

— i bëri të grinden.

Xanxare — grindavece, e egër, mus

shkë xanxare — mushkë e egër, që nuk

shtrohet.

Lënjë-a — grindje (n'atë shtëpi është

futurlënja).
Kërthitur — vonuar. ( Shiu në Qer-

shor kërthin të lashtat ).

Kuar, kojtur — Shumë njerzve, kur

udhëtojnë një rrugë të gjatë, u kuhetmishi

d. m., th. u fërkohet, u-kuqet dhe shumë

herë u del gjak. ( Jam kuar, kojtur ).

Kuhet mishi sidomo$ nën sqetuli
dhe në mes të gjunjëve.

Të shkrepura (t) — masati, guri i

Zjarrit e eshka.
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Eshkore — kuleta,
sati, eshka e guri i zjarrit.

Punë-a — qelbi i një plage — kjo

plagë ka mbledhur punë, ka zënë punë

d. m, th ika qelp.

Bot-i ( botër-it ) — nji njeri, person

i panjohur pashë një bot — një njeri që

s' e njihnja. Kush është 7 një bot.

Vaporest ( vetëm shumës ) puçra që

dalin nga të nxehtit në verë e sidomos të

vegjëlve.

ku mbahet ma.

Kacitur — lajthitur, dhitë u kacitën,

u ndanë nga shoqet, m” u-kacit fjala, d.

m. th, më humbifjala, harrova fillin e fjalës.

Tërbisja — tërbim i, qënëtu thonë:

u rëntë tërbija.

Loloshesja — Çakëll-a. (Fr. Jouet )

Sjelli ndonjë loloshe fëmijës që të

mos qajë.

U gjyiqye — u gjylqye për të ngrë:

në —u përpoq u bë copë për të ngrënë.

Puruar — ( mburuar ) mprojtur, imë

puroi nga qentë, vend i puruar — vend ku

i zoti ndalon të hyjnë gjëja për të kullo-

tur — vënd me bar.

Çërdhitur — çthurur, çerdhis çara-

pen, i nxjerrfijet.

Kristë-a — copë hekur si thikë që

duhet për të kruajtur bukët e pjekura në
ponicë.

Krest—i — krehër qe përdoretpër të

kruajtur, krehur kuajtë.

Qëngjore-ja — rripi me të cilin u
lidhin kafshëve samarin (Fr. sangle ).

Koç 2 — i veshur € i mbathur koç.
d m. th.i veshur mirë,

Koçinë — garth që bejnë rreth per

mëve të vogla për t'i mbrojtur nga kafshët.

Çimboskë — (a ) — bres i hollë
prej leshi me të cilin lidhim fëmijit në djep.

  

Farkë-a2,—pse je. kaqi ligur” “Kështu

e kam farkën, d. m. th. kështu është

natyra ime

Kofshinë — lëkurë a rrobe që vihet

në qafë të kaut që të mos e vrasë zgjedha.

T, Reovica

Çullë-a, ose çukë-a, i thonë deles

që i mungojnë veshët.

Kabadhë-a — quhet ajo dhi, e cila

gjysmën e trupit e ka të kutrë dhe gjysmën

tjetër e ka të zezë.

E kutrë — quhet pjesa e trupit të

dhis, që ka një ngjyrë gjysmë të kuqe e

gjysmë të verdhë, të afërueshmesitë njera

ashtu edhe tek tjetra.

Barzë-a — bucë-a — qerbë-a —

quhet ajo dhi që ka dy vilarë

të dy faqet.

të kuq në

Barxhë-a — i thonë -asaj dhije që

është krejt e bardhë.

E vrizërë-a — dhi e bardhë me dy
vilarë të kuq ose të mushkër në kurris.

Nangërër-a — dhi krejt e zezë, i thonë

edhe mëllënjë (e përdorin në Çamëri ). .

Mazhë-a — dele me fytyrë të zezë

e trupi i bardhë.

Sorkë a — dele me vilarë të zes në

fytyrë.

fytyrë.
Kuacë-a — dele me fytyrë të kuqe.

Bejkë-a — dele krejt e bardhë,

Çetur-i — Enë prej druri në formë

të sahanit.

Qeft-i — është një enë në formë të

sapllakut që e përdorin për të kthyer djas

thët, ji thonë edhe polig.

I mblodhi:

Halim Hodo,

 

Shënimet e
Lëvizja Sportive.

ndeshje më Gjimnazin e Shtetit të Tiranës,
si këtu ashtu edhe në fushën e atjeshme.

Loja e parë, që u-bë në qytetin t'onë, mori

I
Në këtë muaj shkolla e jonë ka bërë

funt me një fitim të mirë (€—3) për skuad- I

Redaksisë.
rën gjimnaziste Lojtarët t'anë humbën më

tepër nga mungesa € stërvitjes se sa nga.

Kjo u-provua në.

në imëAN
mungesa € zotësisë.

“ Revanchein ,, q' ushë

muajit në Tiranë. Gjimnazistët, me

se në fushën e tyre, nuk mundën të
fitimin e parël Përveç foot ballit skua

$

Syskë-a — dele me pika të zeza në:

SH
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“e të dy shkollave u-ndeshën dhe në bas-

iket-ball dhe voley-ball.

Mjete mësimi

Para 20 ditësh erdhën në shkollën

t' onë veglat e Fizikës dhe të Kimis q'i pat

porositur Ministria e Arsimit. Me ardhjen

e këtyre u plotsua një mungesë e madhe

“e shkollës.

Konferenca e

Gjatë muajit që shkoi në qytetin t'o-

në u-mbajtën dy konferenca në sallën e ki-

nemas “Nacional,. Njerën e dha në fillim

të muajit Profesori i Historis Z. Petraq Pe-

ppo me themën “ Evolucioni gjeologjik i

tokës shqiptare,.

Këto ditë një tjatër konferencë u-dha

nga Drejtori i shkollës s'onë Z. Aleksandër

Xhuvani. Drejtori i ynë trajtoi një themë

patriotike: ai foli mbi N. M. Tij dhe Famil-  

SERI

jen Mbretnore. Në të dy konferencat u—

ndodh një shumicë ndëgjonjës ndë të cilët

çquheshin arsimtarët dhe përgjithësisht inte-

lektualët e vëndit.

Kursi i Olivikulturës. Prof. Alfredo

Roventini, i ftuar posaçërisht nga Ministria

e E. Kombëtare, dha këtu në Elbasan një

kurs të shkurtër teorik—praktik mbi Olivi-

kulturën. Në këtë kurs muarën pjesë për-

veç teknikëve të ullinjëve dhe nxënësit e

klasës së fundit të shkollës s' onë. Prof,

Roventini u-dha maturantëvet një idë mbi

gjëndjen e Ullishtavet t' ona dhe mënyrën

e përmirësimit të tyre. Foli përgjithësisht

mbi mbjelljen, shartimin dhe plehrimin e

ullinjve dhe veçanërisht trajtoi gjërl e gjatë

sistemin e ri të krastitjes q' ai vetë ka

krijuar gjatë eksperiencës së tij një zet

vjeçarë në kultivimin e Ullirit.

Ndreqje: Në faqen 6 shtyllë e dytë radhë e dytë pika

përparafjalës “ sikurse ,, nuk duhet.
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Posa e- Jonë.

Z. M. Daiu — Gjenëvë. Muarmë artikullin. EDotë botoi

Z Spahiu — Peshkopi. Pjesërisht do t'i: botojmë më E
 

vonë. 6 i Së

Z. Pano Vasili — Përmet. Na erdhën të hollat. Ju falë— pe

nderojmë. Presim dhetë tjerat. Të fala. E

Z. Qamil Skuqi — Zerqan. Muarmë. Të fala,
Z. Ali Idrizi — Delvinë. I kemi marrë letrën dhetë hollat. i

Muarmë vesh sa na shkruani. Jemi të kënaqur me kaqë. Tëfala...

Z. Q. Guranjaku — Tiranë. Tëhollat qi na keniE

i kemi marrë. Të fala. a

Z. Musa Tafa — Lushnjë. Shumëtë fala.

Z. S. Paparisto — Genëvë. Artikulli mbi Institutin u-radhit

që të shtypesh, mirpo u-la nga shkakui lëndëssë tepërtë..

Artikullin tjetër e muarmë këto ditë. Tëfala.

G. Santo — Kolonjë. Ë muarmë. Tëfala. 5

N. Burbo — Lushnjë. Shtyhet për mëtutje nga mungesa E
e vëndit. Tëfala. i

I. Shishmani — Peshkopi. Do të botohet. . e dë
Z. E. Spahiu — Pogradec. Kemi marrë të hollat e për e 3

Presim tëtjerat. Të fala. 0
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